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Το καζάνι έβραζε ήδη πριν
φτάσουμε στην περασμένη

βδομάδα. Από την αρχή της χρο-
νιάς το Ισραήλ έχει σκοτώσει σχε-
δόν 100 Παλαιστίνιους, σχεδόν
τρεις κάθε μέρα. Ανάμεσά τους
17 παιδιά. Είναι τρεις φορές πε-
ρισσότεροι νεκροί από ό,τι πέρσι
την αντίστοιχη περίοδο. Πρόκει-
ται για το μεγαλύτερο αριθμό θυ-
μάτων τους τρεις πρώτους μήνες
μιας χρονιάς από το 2000, όταν
τελικά ξέσπασε η παλαιστινιακή
εξέγερση που έγινε γνωστή ως
2η Ιντιφάντα.

Ολόκληρο το Μάρτη, το Ισραήλ
δεν έχει σταματήσει τις εισβολές
σε χωριά και πόλεις της Δυτικής
Όχθης, που συνοδεύονται από
εκτελέσεις εν ψυχρώ. Υποτίθεται
το Ισραήλ κυνηγάει μαχητές της
Αντίστασης, αλλά όταν μια οικογέ-
νεια ή ένα κτήριο αρνείται να πα-
ραδώσει τους ανθρώπους του, οι
Ισραηλινοί το κατεδαφίζουν ολό-
κληρο. Μικρά παιδιά 12 και 13
χρονών βγαίνουν στους δρόμους
για να υπερασπίσουν τα χωριά
τους και τις γειτονιές τους και δέ-
χονται πραγματικά πυρά από τους
Ισραηλινούς. Δίπλα στον αριθμό
των νεκρών υπάρχει ένας ακόμη

μεγαλύτερος αριθμός παιδιών που
έχασαν τα πόδια τους και τα μάτια
τους μέσα στο Μάρτη. Στις εφημε-
ρίδες και τα κανάλια όλη αυτή η
ασύμμετρη βία περνάει σαν είδη-
ση με τον προκλητικό τίτλο “συγ-
κρούσεις στη Δυτική Όχθη”.

Αν αυτά ήταν τα επίσημα ισ-
ραηλινά εγκλήματα, ας μην ξε-
χνάμε πως ο Μάρτης ξεκίνησε με
το πογκρόμ στο χωριό Χουάρα
κοντά στη Νάμπλους. Οι έποικοι
μπήκαν σαν όχλος στο χωριό,
χτυπούσαν, έκαιγαν και κατεδάφι-
ζαν όλη νύχτα, ενώ ο ισραηλινός
στρατός κοίταζε αδιάφορα.

Ενώ ο Απρίλης ξεκίνησε με τη
δολοφονία του 26χρονου γιατρού
Μοχάμεντ αλ-Ουσάιμπι σε μία
από τις πύλες του αλ-Άκσα. Η ισ-
ραηλινή αστυνομία του έριξε δέ-
κα σφαίρες, ενώ ο ίδιος ήταν άο-
πλος. Το έγκλημά του ήταν ότι
διαμαρτυρήθηκε όταν είδε τους
Ισραηλινούς να κακομεταχειρί-
ζονται μια γυναίκα που ήθελε να
μπει στο τζαμί. Η δολοφονία του
αλ-Ουσάιμπι ήταν η σταγόνα που

ξεχείλισε το ποτήρι και η Κυριακή
2 Απρίλη κηρύχτηκε γενική απερ-
γία. Όλες οι δουλειές και τα μα-
γαζιά έμειναν κλειστά και σε όλες
τις παλαιστινιακές πόλεις έγιναν
πορείες ενάντια στην κατοχή με
φωτογραφίες του δολοφονημέ-
νου γιατρού. Ο συγγραφέας Σά-
χερ Γαζάουϊ λέει πως η 2 του
Απρίλη θύμιζε την απεργία που
συγκλόνισε ολόκληρη τη Παλαι-
στίνη στις αρχές της 2ης Ιντιφάν-
τα τον Οκτώβρη του 2000.

Νεολαία
Δυο μέρες μετά την απεργία

έγινε η πρώτη εισβολή του Ισ-
ραήλ στο αλ-Άκσα. Αυτή είναι η
πρώτη εξήγηση για το τι οδήγησε
το Ισραήλ να ξεπεράσει ακόμη
και τη βία του 2022 και του 2021
στο Ραμαζάνι. Με τον κόσμο να
έχει βγει από απεργία και αλλε-
πάλληλες διαδηλώσεις αντίστα-
σης, το αλ-Άκσα μπορούσε να με-
τατραπεί σε σημείο εκκίνησης
μιας εξέγερσης. Η παλαιστινιακή
νεολαία συγκεντρώνεται στην Ιε-

ρουσαλήμ, ανακαταλαμβάνει την
πρωτεύουσά της. Η εντολή που
είχε η ισραηλινή αστυνομία ήταν
να μην αφήσουν τους Παλαιστίνι-
ους να κάνουν ολονυκτία, να μην
μείνουν στο χώρο του τζαμιού το
βράδυ, τους έδιωχναν και τους
διέλυαν, επιτρέποντας την προ-
σέλευση μόνο την επόμενη μέρα
και μόνο τις αυστηρά ορισμένες
ώρες της προσευχής.

Το άλλο κομμάτι της εξήγησης
έχει να κάνει με την κρίση του ίδι-
ου του ισραηλινού καθεστώτος. Η
κυβέρνηση Νετανιάχου στηρίζε-
ται στη στήριξη δυο κομμάτων
της ρατσιστικής και ανοιχτά δο-
λοφονικής άκρας δεξιάς. Οι φα-
νατικοί έποικοι που παραδοσιακά
ήταν περιθωριακό κομμάτι της ισ-
ραηλινής πολιτικής, τώρα βρί-
σκονται σε πρώτο πλάνο. Το “Κί-
νημα του Ναού” λέει ανοιχτά ότι
θέλει να κατεδαφίσει το αλ-Άκσα
και να οικοδομήσει εβραϊκό ναό
στη θέση του. Σε αυτά τα φανατι-
κά υποκείμενα άνοιγε δρόμο ο ισ-
ραηλινός στρατός και η αστυνο-
μία, χτυπώντας τους Παλαιστίνι-
ους, ώστε να φτάσουν μέσα στο
αλ-Άκσα και να κάνουν ακόμη και
τελετουργικές θυσίες ζώων.
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Κρίση 
στο Ισραήλ,
νύχτες τρόμου
στον Λίβανο 
και στη Γάζα

Η κυβέρνηση Νετανιάχου περνάει τη με-
γαλύτερη πολιτική κρίση στην ιστορία

του Ισραήλ, έχοντας επιχειρήσει μια μεταρ-
ρύθμιση στο δικαστικό σώμα που προκάλε-
σε τεράστιο ρήγμα όχι μόνο με την αντιπο-
λίτευση αλλά μέσα στο ίδιο το κράτος, το
στρατό και τις μυστικές υπηρεσίες. Ο Νετα-
νιάχου απέσυρε τη μεταρρύθμισή του πριν
από δυο βδομάδες, αλλά σε αντάλλαγμα
προς την ακροδεξιά, έδωσε στον αρχι-ρα-
τσιστή Μπεν Γκβιρ το δικαίωμα να στήσει
μια καινούργια “Χωροφυλακή” που στην ου-
σία θα είναι το μακρύ χέρι της ακροδεξιάς
μέσα στο κράτος. 

Η κατάσταση αυτή εξελίσσεται μέσα σε
συνθήκες πρωτοφανείς για τις σχέσεις του
Ισραήλ με τους προστάτες του. Ο Μπάιντεν
κατήγγειλε ανοιχτά τη μεταρρύθμιση του
Νετανιάχου ενώ δεν τον έχει καλέσει στις
ΗΠΑ από την εκλογή του και μετά. Ακόμη
και οι πρόσφατοι φίλοι του Ισραήλ στην πε-
ριοχή: η Σαουδική Αραβία και τα Εμιράτα,
βρίσκονται σε φάση αναπροσαρμογής. Η
μεν Σαουδική Αραβία αποκατέστησε διπλω-
ματικές σχέσεις με το Ιράν κάτω από την
ομπρέλα της Κίνας. Τα δε Εμιράτα έστειλαν
μήνυμα ότι δεν είναι έτοιμα να κάνουν κι άλ-
λα βήματα προσέγγισης την ώρα που η Πα-
λαιστίνη ξαναξεσηκώνεται. 

Η παλαιστινιακή Αντίσταση είναι αυτή που
για μια ακόμη φορά κατάφερε και μπήκε
σφήνα και αναγκάζει όλα τα καθεστώτα να
πάρουν τις αποστάσεις τους από το Ισραήλ.
Ακόμη και ο βασιλιάς της Ιορδανίας αναγ-
κάστηκε να πει ότι δεν μπορούν να αφεθούν
οι Παλαιστίνιοι μόνοι τους να εισπράττουν
τη βία του Ισραήλ μέσα στην κατεχόμενη Ιε-
ρουσαλήμ.

Σαν απάντηση στα αίσχη στο αλ-Άκσα,
εξαπολύθηκαν ρουκέτες από το νότιο Λίβα-
νο και από τη Συρία, χωρίς, σύμφωνα με το
Ισραήλ, να υπάρξουν θύματα. Είναι ενδει-
κτικό του ισραηλινού πανικού ότι η ηγεσία
του έτρεξε να δηλώσει πως την ευθύνη για
τις ρουκέτες από το Λίβανο την έχει η Πα-
λαιστινιακή Χαμάς και όχι η λιβανέζικη Χεζμ-
πολάχ, γιατί δεν ήταν έξω από τα όρια του
πραγματικού να ξεκινήσει ένας πόλεμος
σαν του 2008, την ώρα που ο ισραηλινός
πρωθυπουργός δεν ξέρει αν ελέγχει καλά-
καλά την ηγεσία του στρατού του. 

Αυτό που έκανε το Ισραήλ, ωστόσο, ήταν
να χτυπήσει με αεροπλάνα και πυραύλους
και προς τις τρεις κατευθύνσεις, Συρία, Λί-
βανο και Γάζα. Χτύπησε προσφυγικούς κα-
ταυλισμούς, σπίτια και χωράφια, κυρίως για
να στείλει στο αραβικό πεζοδρόμιο άλλη
μια δόση από εικόνες νυχτερινής λάμψης
και τρόμου, ώστε να υπενθυμίσει ότι το Ισ-
ραήλ παραμένει μια από τις ισχυρότερες
πολεμικές μηχανές του κόσμου. Η Παλαιστι-
νιακή Αντίσταση, όμως, έχει ήδη στείλει ένα
πολύ πιο ισχυρό μήνυμα, και δεν θα μείνει
μόνη της.

Αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη
Οι τελευταίες μέρες απέδειξαν πως το

Ισραήλ βρίσκεται σε κατάσταση δολο-
φονικού παροξυσμού. Ξεκινώντας από

άγρια βία μέσα στην Ιερουσαλήμ έφτασε μέσα
σε λίγες μέρες να χτυπάει ταυτόχρονα με πυ-
ραύλους τη Λωρίδα της Γάζας, το νότιο Λίβα-
νο και τη Συρία.

Μέσα στο Ραμαζάνι, το κατοχικό καθεστώς
εξαπέλυσε μια άγρια επίθεση διαρκείας στο
τέμενος αλ-Άκσα, στο οποίο συνέρρεαν εκα-
τοντάδες χιλιάδες Παλαιστίνιοι για να προσευ-
χηθούν. Πρόκειται για μια τακτική που επανα-
λαμβάνεται εδώ και δυο χρόνια πιο έντονα,
αλλά φέτος η μανία ήταν πολλαπλάσια. Την
Τρίτη και την Τετάρτη, 4-5 Απρίλη, οργανώθη-
καν δυο εισβολές στο τζαμί, ενώ βρίσκονταν
τουλάχιστον 20 χιλιάδες Παλαιστίνιοι περιμε-
τρικά. Η ισραηλινή αστυνομία έσπασε τα βι-
τρό και τις πόρτες του ναού, έριξε χειροβομ-
βίδες κρότου και δακρυγόνα για να αδειάσει
ολόκληρο το χώρο της προσευχής. Πέρασε
χειροπέδες σε όσους μπόρεσε και τους άφη-
σε στο έδαφος να εισπνέουν τα άερια και
τους καπνούς. Χτυπούσε ασταμάτητα με πλα-
στικές σφαίρες, με γκλομπ, ακόμη και με με-
ταλλικές καρέκλες και με τις λαβές των όπλων
ενώ συνέλαβε εκατοντάδες κόσμο, μπορεί και
περισσότερους από 500. Τον νεαρό κόσμο
που φόρτωνε στις κλούβες οι Ισραηλινοί μπά-
τσοι τον σημείωναν με μαρκαδόρο στο λαιμό
και τους ώμους ανάλογα με τη φυλακή ή το
κρατητήριο που τον έστελναν.

“Μας κρατούσαν στο έδαφος, με χειροπέ-
δες για πολλή ώρα, και όποιον σήκωνε το κε-
φάλι του τον χτυπούσαν με τα όπλα”, περιγρά-
φει ο Τζάμπερ, στο Middle East Eye. “Το πόδι

μου πονούσε και το είπα σε ένα στρατιώτη, αλ-
λά με χτύπησε στο στήθος και με έβρισε”.

Οι εικόνες ήταν συγκλονιστικές από μόνες
τους, συμπληρωμένες από το θράσος των Ισ-
ραηλινών που ανακοίνωσαν πως η επιχείρηση
στο τέμενος έγινε γιατί οι Παλαιστίνιοι “το εί-
χαν καταλάβει” και “δεν το σέβονταν”. Όμως
η βία της κατοχής μέσα στο αλ-Άσκα είναι μό-
νο ένα μικρό μέρος από αυτό που εξελίσσεται
τους τελευταίους μήνες και ιδιαίτερα μέρες.
Γύρω από το αλ-Άκσα οι Ισραηλινοί μπάτσοι
χτυπούσαν μανάδες με μικρά παιδιά, έβριζαν
και εξευτέλιζαν.

Ισραηλινοί έποικοι είχαν φτάσει για να πά-

ρουν μέρος στο έγκλημα. Κάποιοι από αυτούς
έβγαλαν όπλα απέναντι σε μικρά παιδιά.

Ο κόσμος που έφτασε στην Ιερουσαλήμ για
να προσευχηθεί στο αλ-Άκσα, αν ερχόταν από
τη Δυτική Όχθη, είχε ήδη περάσει το Γολγοθά
της βίας περνώντας από τα αλλεπάλληλα
τσεκπόιντ των Ισραηλινών. Οικογένειες έπρε-
πε να σηκωθούν χαράματα, να περιμένουν σε
ουρές χιλιάδων, για να δουν αν οι Ισραηλινοί
στρατιώτες θα εγκρίνουν τα χαρτιά τους και
το ύφος τους για να προχωρήσουν λίγα χιλιό-
μετρα από το σπίτι τους, μέσα στην ίδια τους
τη χώρα.

Νίκος Λούντος

Καζάνι που βράζει

16/3, Διαδήλωση Παλιστινίων στην Άκκα ενάντια στο γκρέμισμα των σπιτιών τους. 
Φωτό: Heather Sharona Weiss/Active Stills
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Μεγάλη Δευτέρα και το κέντρο της Αθή-
νας είναι πλημμυρισμένο από απεργούς
των Δήμων. Πανελλαδικά, οι απεργοί

στέλνουν το μήνυμα ότι ακόμα και τις μέρες του
Πάσχα η προεκλογική περίοδος έχει πρωταγω-
νιστές τους εργάτες και τις εργάτριες που διεκ-
δικούν το δίκιο τους και παλεύουν για να το κερ-
δίσουν χωρίς να περιμένουν αν ποτέ θα γίνουν
πράξη οι προεκλογικές υποσχέσεις.

Η πίεση που βάζει το εργατικό κίνημα με την
οργισμένη παρουσία του στους δρόμους είναι
τεράστια. Ακόμα και ο Μητσοτάκης, ο πρωθυ-
πουργός της κυβέρνησης των δολοφόνων αναγ-
κάστηκε να βγει και να υποσχεθεί ότι το νερό
δεν θα ιδιωτικοποιηθεί και ότι ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ
θα γυρίσουν στο δημόσιο… μετά τις εκλογές.
Προεκλογικά η κυβέρνηση πέρασε από τη Βου-
λή το νομοθετικό πλαίσιο για ιδιωτικοποίηση και
του νερού, αλλά τώρα οι δολοφόνοι των Τεμπών

μοιράζουν υποσχέσεις ότι δεν θα κάνουν το νε-
ράκι δηλητήριο.

Η σύγκρουση με τις ιδιωτικοποιήσεις είναι
κεντρική. Όχι «μόνο» επειδή το έγκλημα στα
Τέμπη έδειξε το τραγικό κόστος της ιδιωτικοποί-
ησης του σιδηρόδρομου, αλλά και επειδή όλοι
και όλες ζούμε καθημερινά τα βάρη από τις
ιδιωτικοποιήσεις στο ρεύμα και στο φυσικό αέ-
ριο, τα αίσχη των εργολάβων στις Συμπράξεις
Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), τις φονι-
κές συνέπειες από τη λεηλασία του ΕΣΥ από τα
αρπακτικά της ιδιωτικής Υγείας. Πρόσφατα ήρ-
θαν στη δημοσιότητα τα στοιχεία για τις χιλιά-
δες θανάτους πέρα από τους νεκρούς της παν-
δημίας, που προκλήθηκαν από τις ελλείψεις στα
δημόσια νοσοκομεία.

Να ανατρέψουμε τις ιδιωτικοποιήσεις
Είναι κυριολεκτικά ζήτημα ζωής και θανάτου

να ανατρέψουμε αυτή την κατάσταση. Σ’ αυτές
τις συνθήκες, είναι απαράδεκτο δυνάμεις της
κοινοβουλευτικής αριστεράς να υπεκφεύγουν.
Είναι απαράδεκτο να βαφτίζονται «χορηγοί» οι
πλούσιοι που βάζουν χέρι στα νοσοκομεία ή το
παίζουν «μαικήνες» εμπορευματοποιώντας τον
πολιτισμό. Είναι προβληματικό να υπάρχουν
ίσες αποστάσεις, γιατί τάχα είτε δημόσιο είτε
ιδιωτικό, όλα είναι χάλια μέσα στον καπιταλισμό. 

Διεκδικούμε το πέρασμα στο δημόσιο σαν βή-
μα για την απαλλαγή από το κριτήριο του κέρ-
δους. Δημόσιες επιχειρήσεις, υπηρεσίες και ορ-

γανισμοί πρέπει να λογοδοτούν στις ανάγκες
μας και όχι στην κερδοφορία των μετόχων. Γι’
αυτό η αντικαπιταλιστική αριστερά, η ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ παλεύει για κρατικοποιήσεις χωρίς αποζη-
μίωση για τους μετόχους και κάτω από εργατικό
έλεγχο. 

Χωρίς αποζημίωση, γιατί οι εργάτες και οι ερ-
γάτριες δεν χρωστάμε τίποτε π.χ. στους τραπε-
ζίτες και στα funds που έχουν αρπάξει τις τρά-
πεζες αφού εμείς πληρώσαμε για τη διάσωσή
τους. Χωρίς αποζημίωση, γιατί τα κέρδη των
εταιρειών ενέργειας είναι βγαλμένα από τη λεη-
λασία των μισθών και των συντάξεων. Χωρίς
αποζημίωση γιατί είναι σκάνδαλο οι εφοπλιστές
να ελέγχουν και τα νοσοκομεία μετά τα κανάλια
της τηλεόρασης.

Αγώνας για κρατικοποιήσεις δεν σημαίνει ότι
παλεύουμε για να μπορούν να διορίζουν διοική-
σεις οι υπουργοί της επόμενης κυβέρνησης.
Διεκδικούμε εργατικό έλεγχο, ώστε οι αποφά-
σεις να παίρνονται από τη γενική συνέλευση
των εργαζόμενων, αυτών που ξέρουν καλύτερα
από όλους το πώς μπορούν να καλυφθούν οι
ανάγκες μας. 

Οι νοσηλευτές και οι νοσηλεύτριες ξέρουν
πολύ καλύτερα από τους μάνατζερ την αναλο-
γία προσωπικού που απαιτείται σε κάθε κλινική.
Οι εργαζόμενοι και οι εργαζόμενες στους παιδι-
κούς σταθμούς, στα γηροκομεία, σε όλες τις
κοινωνικές υπηρεσίες των Δήμων ξέρουν πολύ
καλά πόση σημασία έχει να μπορούν να απαλλά-
ξουν τις γυναίκες από τα βάρη του νοικοκυριού.
Με τέτοια κριτήρια θέλουμε να λειτουργούν τα
πάντα.

Κάθε απεργία μπορεί να είναι ένα βήμα εδώ
και τώρα προς αυτή την κατεύθυνση. Μέσα
στον αγώνα η εργατική τάξη ανακαλύπτει και
συγκροτεί τη δύναμή της. Αρκεί να έχει μαζί της
την Αριστερά που της αξίζει, την Αριστερά της
ανατροπής του συστήματος που βάζει τα κέρδη
πάνω από τις ανθρώπινες ζωές.

Δυνατά ξεκίνησε η πρώτη βδο-
μάδα της οικονομικής εξόρ-

μησης  του Σοσιαλιστικού Εργατι-
κού Κόμματος και της εφημερί-
δας Εργατική Αλληλεγγύη με
στόχο 70.000 ευρώ για να δώσου-
με την μάχη των εκλογών. Χιλά-
δες αφίσες και προκηρύξεις με
κεντρικό σύνθημα “Συνεχίζουμε
τους αγώνες που δώσαμε μαζί –
ΨΗΦΙΖΟΥΜΕ ΑΝΤΑΡΣΥΑ” τυπώ-
θηκαν και γεμίζουν τις γειτονιές
σε όλη την Ελλάδα, με τις 4.995
ευρώ που στάλθηκαν από συν-
τρόφους και συντρόφισσες, φί-
λους και φίλες.

Ευχαριστούμε πολύ: Γιάννης Χ.
500 ευρώ, Αναστασία Χ. 200 ευ-
ρώ, από 150: Γιώργος Τσ., Ελίνα
Κ., Γιώτα Γ. 

Από 100: Αφροδίτη Μ., Δημή-
τρης Ζ., Αποστόλης Α., Τάκης Ζ.,
Δέσποινα Κ., Βικτώρια Σ., Δημή-
τρης Χ., Αντώνης Κ., Γιάννης Π.,
Μαρίνος Τσ., Αλίκη Λ., 70., Γιώρ-
γος Τσ.  

Από 50: Λευτέρης Α., Κώστας
Π., Μίμης Λ., Μανώλης Φ., Ηλίας
Κ., Μαρία Μ., Σπύρος Μ., Δημή-
τρης Κ., Κωνσταντίνα Μ., Νίκος
Κ., Φανή Α., Στέφανος Μ., Γιώρ-
γος Λ., Ιωάννης Δ., Μιχάλης Κ.,
Τάκης Γ., Νίκος Τ., Αργυρή Ε.,
Σωτήρης Κ., Κατερίνα Κ. 

Από 40 ευρώ Δήμητρα Κ., Γιώρ-
γος Φ.,Βασίλης Κ.,Σπύρος Γ.
Από 30: Ηλίας Χ., Παναγιώτα Ε.,
Κατερίνα Δ., Μηνάς Χ. Από 20:
Κώστας Λ., Γιώργος Κ., Εβελίν Β.,
Κωστής Π., Αργύρης Μ., Νίκος
Π., Βασίλης Μ., Θένια Α. Από 10:
Κώστας Μ., Μαρία Β., Κωνσταντί-
νος Δ., Αλέξανδρος Π. Από 5: Εβί-
τα Ι., Γιάννης Μπ., Πηνελόπη Τρ. 

Ευχαριστούμε τους αναγνώ-
στες/τριες της Εφημερίδας και
του περιοδικού Σοσιαλισμός από
τα Κάτω που γράφτηκαν συνδρο-
μητές/τριες: Εμμη Τ., Αντώνης Α.,
Οδυσσέας Κ., Ηλίας Κ., Ορέστης
Η., Κώστας Κ., Θοδωρής Β., Νένα
Π., Πέτρος Π., Βασίλης Μ., Νίκος
Π., Θέμης Π., Μύρωνας M., Νίκος
Μ., Γιώργος Ρ., Μηνάς Χ., Σοφία
Κ., Φαίδωνας Β., Μάνος Κ., Γιώρ-
γος Σ., Γιώργος Φ., Χρυσάνθη Μ.,
Κώστας Κ., Αφροδίτη Μ., Αργυρώ
Κ., Αναστασία Π., Θοδωρής Α.,
Δημήτρης Μ.

Συνεχίζουμε δυνατά, και θα ξε-
περαστούν οι οικονομικές δυσκο-
λίες που επιβάλουν στους συν-
δυασμούς της αντικαπιταλιστικής
αριστεράς, εμείς στηριζόμαστε
στον κόσμο που δίνει τις μάχες
ενάντια στην κυβέρνηση και το
σύστημά τους.

Πανεργατική Απεργία 8 Μάρτη, Αθήνα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Κυκλοφορεί
ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ
από τα κάτω
www.socialismfrombelow.gr

Παλεύουμε για εργατικές λύσεις

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ
ΕΞΟΡΜΗΣΗ



Οι διανομείς της Wolt, 
Κ.Σ. και Β.Β., μίλησαν στην
Εργατική Αλληλεγγύη και
τον Μάνο Νικολάου για
τον αγώνα τους ενάντια
στις μειώσεις των αμοιβών
και τη συνέχειά του. 

Η απεργιακή έκρηξη των
διανομέων της Wolt ξέσπασε με
βασική αιχμή τις μειώσεις της
αμοιβής μέσω ενός νέου
αλγόριθμου της εταιρίας. Τι
αλλαγές επιφέρει;

Κ.Σ.: Δεν υπάρχει λεπτομερής πε-
ριγραφή της αμοιβής μας για κάθε
διαδρομή. Πόση είναι η βασική αμοι-
βή, πόσα χιλιόμετρα μέτρησε, πόση
αποζημίωση για το μηχανάκι, δεν λέ-
ει τίποτα. Είναι σίγουρο ότι με τον
τρόπο αυτό μειώνει την αμοιβή ανά
χιλιόμετρο. Το βλέπω γιατί στην ίδια
απόσταση που κάνω σε έναν συγκε-
κριμένο πελάτη που παραγγέλνει
συχνά, τα 4,20 ευρώ αμοιβή έγιναν
3,75, μετά 3,69 και τώρα 3,50 ευρώ.
Με λίγα λόγια, η εταιρία μονομερώς
κάνει ό,τι θέλει με τον νέο αλγόριθ-
μο. Τις μέρες της απεργίας η αμοιβή
εκτινάχτηκε. Αυτό ήταν και απεργο-
σπαστικό. Από την Τρίτη 4/10 που
σταμάτησε η απεργία, οι τιμές ξανά-
πεσαν.

Β.Β.: Δεν ξέρουμε πλέον και δεν
μας λένε καν πώς και πόσο αμειβό-
μαστε. Πριν ήταν συγκεκριμένη η
αμοιβή ανάλογα την απόσταση συν
36 λεπτά ανά διαδρομή για βενζίνη
και σέρβις για το μηχανάκι. Ακόμα κι
όταν αναγκάστηκε να δωσει αποζη-
μίωση για το μηχανάκι με βάση τον
νόμο 4611/2019, έκανε αντίστοιχες
μειώσεις. Θεωρώ ότι τώρα με τον
νέο αλγόριθμο αλλάζει η τιμή αυτό-
ματα, ανάλογα με το πόσα μηχανά-
κια είναι διαθέσιμα να δουλέψουν.

Εκτός από τους freelancer
διανομείς, υπάρχουν οι

εργαζόμενοι σε “στόλο”, όπου ο
“στολάρχης” λειτουργεί ως
εργολάβος που διαχειριζεται
κάποιους εργαζόμενους. Πώς
λειτουργεί αυτό το μοντέλο;

Β.Β.: Ο κανόνας σε όσους δου-
λεύουν σε στολάρχες είναι βάρδιες
8 και 12 ώρες με μισά ένσημα, ενώ
δεν δικαιούνται δώρα Πάσχα και
Χριστουγέννων. Παίρνουν έναν βασι-
κό μισθό και όσα επιπλέον λεφτά
βγάλουν είναι “μαύρα”, με τους στο-
λάρχες να παρακρατούν το 30%. Η
σημαντική παρανομία που μπορεί να
κάνει κάποιος στολάρχης είναι με
μία “σύνδεση” να δουλεύουν τρία
άτομα 24 ώρες, 8 ώρες ο καθένας.
Δηλαδή φαίνεται ένα άτομο, ενώ
δουλεύουν τρία.

Κ.Σ.: Οι μετανάστες συνάδελφοι
είναι τα εύκολα θύματα για τους στο-
λάρχες. Μπορούν να τους εκβιάσουν
να δουλέψουν σε οποιεσδήποτε συν-
θήκες -με βροχή, με χιόνι- με την
απειλή ότι θα τους διώξουν. Γιατί ξέ-
ρουν ότι δεν μπορούν να πάνε ούτε
στην Επιθεώρηση Εργασίας ούτε
πουθενά για να βρουν το δίκιο τους.

Μεγάλο είναι και το ζήτημα της
ασφάλειας, με τα ατυχήματα και
τους τραυματισμούς να είναι
συχνά στον κλάδο σας. Πώς
φροντίζει η εταιρία για την
ασφάλειά σας;

Β.Β.: Το μόνο που δίνει η Wolt εί-
ναι ένα κράνος, και αυτό όχι κλει-
στό. Τα μπουφάν είναι διαφημιστικά,
δεν είναι μηχανής. Όσο λιγότερα εί-
ναι τα λεφτά που βγάζουμε, τόσο
αναγκαζόμαστε να κάνουμε και περι-
κοπές στην ασφάλειά μας, για παρά-
δειγμα το κάθε πότε αλλάζουμε λά-
στιχα. Κι αυτό πέφτει πάνω μας, γί-
νεται “ατομική ευθύνη”. Και σε αυ-
τήν την περίοδο της ακρίβειας και
στη βενζίνη και παντού, η πίεση να
κάνουμε τέτοιες περικοπές είναι με-
γαλύτερη.

Κ.Σ.: Το κράνος υποχρεώνεται
από τον νόμο να το δώσει. Δεν μας
παρέχουν όμως άλλα μέσα ατομικής
προστασίας, όπως επιγονατίδες, και
λοιπά. Θέμα ασφάλειας είναι και το
σέρβις στο μηχανάκι. Όσοι δου-
λεύουν πολλές ώρες, κάθε δύο-τρία
χρόνια πρέπει να πάρουν καινούρ-

γιο, δεν φτάνει το σέρβις. Μιλάμε
για 100-150 χιλιόμετρα τη μέρα.

Κάνατε κινητοποιήσεις από την
Πέμπτη 30/3 μέχρι τη Δευτέρα 3/4
και τρεις μέρες απεργία στο ίδιο
διάστημα. Ποιά ήταν η εικόνα;

Β.Β.: Η τριήμερη απεργία πήγε
πολύ καλά. Λίγοι ήταν αυτοί που
δούλεψαν. Μεγάλη επιχείρηση που
είχε 300 παραγγελίες τη μέρα, το
Σάββατο 1/4 πραγματοποίησε μόνο
μία. Εγώ πριν πίστευα ότι αν βγαίνα-
με σε απεργία, θα δούλευαν οι Πακι-
στανοί λόγω των εκβιασμών και δεν
θα πετύχαινε. Τελικά έγινε το αντίθε-
το. Πιο οργανωμένοι ήταν αυτοί
στην απεργία.

Όλο αυτό ξεκίνησε αυθόρμητα.
Μια μέρα έγραψε κάποιος στο face-
book “έφτασε ο κόμπος στο χτένι,
πάμε για απεργία”. Τη μια μέρα μα-
ζεύτηκαν 50, μετά 150 και φτάσαμε
σε αυτήν την έκρηξη. Μετά στήριξε
το Συνδικάτο Επισιτισμού και το
ΣΑΔΤΑ (Σωματείο Αυτοαπασχολού-
μενων Διανομέων) και αργότερα και
η ΣΒΕΟΔ. 

Η απεργία είχε επιπτώσεις στην

εταιρία. Αν χάσαμε ο καθένας που
απέργησε 200-300 ευρώ, η εταιρία
έχασε δεκάδες ή εκατοντάδες χιλιά-
δες ευρώ. 

Κ.Σ.: Και οι κινητοποιήσεις ήταν
τρομερές. Την Παρασκευή 31/3
ήταν χίλια μηχανάκια, την επόμενη
μέρα Σάββατο πολύ πάνω από χίλια.
Υπήρχε ενθουσιασμός. Ποτέ στη
Wolt δεν είχε γίνει μαζική κινητοποί-
ηση, ήταν η πρώτη φορά. Και οργα-
νώθηκε πραγματικά από στόμα σε
στόμα. Για μένα ήταν πράγματι επι-
τυχία, γιατί έδειξε ότι έχουμε τη δύ-
ναμη. Τρία μέχρι το πολύ δέκα άτο-
μα δούλεψαν μόνο σε κάθε περιοχή.
Όλος ο κόσμος είχε αγανακτήσει με
τις μειώσεις. Ο μόνος μοχλός πίε-
σης είναι η απεργία, δεν υπάρχει τί-
ποτα άλλο. Αν κάναμε διαρκείας, θα
νικούσαμε. 

Ποιά είναι η συνέχεια των
κινητοποιήσεων;

Β.Β.: Μπροστά μας είναι η τριήμε-
ρη απεργία 29, 30 Απρίλη και 1 Μάη,
καθώς η εταιρία δεν έκανε ακόμα πί-
σω. Αυτή ήταν η απόφαση της συνέ-
λευσής μας, όπου το Συνδικάτο Επι-
σιτισμού και το Σωματείο Εργαζομέ-
νων της efood μίλησαν για απεργια-
κό συντονισμό μαζί μας τουλάχιστον
για την Πρωτομαγιά. Σημαντικό είναι
να ξαναβγούν οι απεργιακές φρου-
ρές που φάνηκε ότι όπου είχαν κό-
σμο έπειθαν τους συναδέλφους.

Κ.Σ.: Χρειάζεται μέχρι τότε να ενη-
μερώσουμε τους συναδέλφους στις
πιάτσες που είμαστε και να δημιουρ-
γήσουμε κλίμα ότι πάμε για μια με-
γάλη απεργία. Τώρα το 80% συμμε-
τείχε στην απεργία γιατί είδαν όλοι
ότι πήρε μεγάλες διαστάσεις. Το κα-
λύτερο θα ήταν να γίνει η νέα τριή-
μερη απεργία μαζί με τους συναδέλ-
φους της efood. Αλλά και με τον
κλάδο του Επισιτισμού-Τουρισμού.
Εκεί είναι που γίνονται και οι μεγα-
λύτερες αυθαιρεσίες. Αν ενωθούμε
όλοι μαζί απεργιακά είμαστε τερά-
στια δύναμη.
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Η μάχη στη Wolt

Στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας συγκεντρώθηκαν
την Τετάρτη 5/4 οι εργαζόμενοι στα Ναυπηγεία Σκα-
ραμαγκά με πολύ μαζική συμμετοχή. 24ωρη απεργία
είχε κηρύξει το σωματείο τους, «η Τρίαινα».

Διεκδικούν μόνιμη και σταθερή εργασία μέσα στο
χώρο του Ναυπηγείου, ενάντια στον διαχωρισμό που
προωθείται με την πλειοψηφία τους να πηγαίνει να
εργαστεί στον Ναύσταθμο. Στον αέρα είναι και η μι-
σθοδοσία τους για τον Φλεβάρη.

«Στις 30 Γενάρη απολυθήκαμε όλοι από τα Ναυπη-
γεία του Σκαραμαγκά, ενώ είχαμε δεσμεύσεις από
την πολιτική ηγεσία ότι θα υπήρχε συνέχεια με στα-
θερή εργασία μέχρι και τον Ιούνη», δήλωσε στην ΕΑ
ο Βαγγέλης Μπαλογιάννης πρόεδρος του σωματεί-
ου. «Καταφέραμε τελικά να ψηφιστεί τροπολογία τον
Φλεβάρη ότι θα έχουμε εργασία στα Ναυπηγεία σε
συνεργασία με το Πολεμικό Ναυτικό με τις αποδοχές
που είχαμε όλα αυτά τα χρόνια και με όλο το προσω-
πικό. Υπήρξε αλλαγή με τον ειδικό διαχειριστή να πα-
ραδίδει τα Ναυπηγεία στον εφοπλιστή Γ. Προκοπίου,

ο οποίος επέβαλε τους όρους του. Μπαίναμε στη
δουλειά λίγοι-λίγοι και πήραν μόνο τους 250 από
τους 615 εργαζομένους. Τους υπόλοιπους, την πλει-
οψηφία, τους πήραν στον ναύσταθμο σε υπηρεσίες
του Πολεμικού Ναυτικού. Εμείς δεν υπογράψαμε αυ-
τό. Μας διαχώρισαν, κάνοντας τη χάρη στον Προκο-
πίου να μην επιβαρυνθεί με το σύνολο των εργαζόμε-
νων, ενώ είναι αβέβαιο και πόσοι θα μείνουν από 1η
Ιούλη. Ζητάμε εργασία για όλους στον χώρο του
Ναυπηγείου, εκεί που έχουμε μάθει να δουλεύουμε
και έχουμε την τεχνογνωσία».

Η δέσμευση που πήραν τη μέρα της συγκέντρω-
σης ότι δεν θα υπάρξει καταγγελία σύμβασης ή επί-
πτωση στις αποδοχές όσων αρνηθούν να δουλέψουν
στον ναύσταθμο δεν κράτησε ούτε μία μέρα. Όπως
τονίζει με ανακοίνωσή του την επόμενη μέρα το σω-
ματείο «ευθέως πλέον διατυπώνεται η προειδοποί-
ηση ότι όσοι δεν πάμε στο Ναύσταθμο, η σύμβαση
εργασίας μας δεν είναι διασφαλισμένη....Το σωμα-
τείο φυσικά δεν εγκαταλείπει τον αγώνα».

Τη Δευτέρα 10/4 πραγματοποιήσαμε στάση εργασίας στην Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς ενάντια στα νομοσχέδια που προωθούν επιθέσεις στους εργαζόμενους.
Πριν τέσσερις μήνες δεν είχαμε καν συγκροτημένο σωματείο, αλλά προσωρινή
διοίκηση. Τον Νοέμβρη κάναμε συνέλευση με 18 άτομα. Η συνέλευση που κάνα-
με τώρα είχε 78. Συνάδελφοι ξαναγύρισαν και κάναμε τη μαζικότερη συνέλευση
των τελευταίων χρόνων.

Πριν λίγες μέρες δόθηκε -μετά από πέντε χρόνια- η προσωπική διαφορά σε
όλους τους εργαζόμενους στο Υπουργείο Οικονομικών ύστερα από την “εξέγερ-
ση” που έγινε. Όμως, συνάδελφοι από την Επιτροπή Κεφαλαιγοράς εξαιρέθη-
καν, γιατί είναι με σύμβαση ορισμένου χρόνου. Η προτεραιότητα όλων στη συνέ-
λευσή μας ήταν πώς θα πάρουν την προσωπική διαφορά οι συνάδελφοί μας.

Η άλλη μάχη που άνοιξε ήταν κόντρα στο νομοσχέδιο που ψηφίζεται την Τρίτη
11/4 και που δίνει παραπάνω αρμοδιότητες στην Ε.Κ., η οποία είναι τρομερά
υποστελεχωμένη και δεν έχει καν κόσμο που να ξέρει να κάνει αυτή τη δουλειά
που μας “φόρτωσαν”. Σαν αντιστάθμισμα μας δίνουν κάτι ψίχουλα σαν φιλοδώ-
ρημα. Παρά το ότι ξέρουμε ότι κλείνει η Βουλή, αποφασίσαμε συντριπτικά στη
συνέλευση να κάνουμε αυτή τη στάση εργασίας για να πούμε ότι θέλουμε μαζι-
κές προσλήψεις προσωπικού και αυξήσεις στους μισθούς όχι bonus-ψίχουλα. 

Τιάνα Ανδρέου

ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η μάχη στη Wolt
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Απολύστε τον Βορίδη - Όχι τους συμβασιούχους
ΠΑΝΣΕΚΚ

24 ωρη απεργία και κινητοποίηση στο
υπουργείο Εργασίας πραγματοποί-

ησαν την Τετάρτη 5 Απρίλη  οι εργαζόμε-
νοι στα Κέντρα Κοινότητας των δήμων, τις
δομές που στηρίζουν ευάλωτες κοινωνι-
κές ομάδες και έχουν αναλάβει την επιδο-
ματική πολιτική. Παλεύουν για την ανανέ-
ωση των συμβάσεών τους και τη μετατρο-
πή τους σε αορίστου χρόνου, καθώς έξι
χρόνια τώρα που λειτουργούν τα Κέντρα
Κοινότητας και οι 1200 εργαζόμενοι πα-
νελλαδικά είναι ορισμένου χρόνου. Επί-
σης, διεκδικούν προσλήψεις μόνιμου διοι-
κητικού προσωπικού για να αναλάβει τον
τεράστιο γραφειοκρατικό όγκο δουλειάς
για να μπορούν οι επιστημονικές ειδικότη-
τες -ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί
κ.α., να έχουν τον χρόνο να ασχοληθούν
με το αντικείμενό τους.

Η συγκέντρωση στο Υπουργείο Εργα-
σίας μεταφέρθηκε έξω από τα γραφεία
του ΟΠΕΚΑ, ενώ στη συνέλευση που ακο-
λούθησε πήραν απόφαση να απεργήσουν
μαζί με την ΠΟΕ-ΟΤΑ στις 10/4.

Η απεργία ξεκίνησε με μία πρώτη νίκη,
καθώς το προηγούμενο βράδυ κατατέθηκε
έκτακτη τροπολογία που έδωσε παράταση
στις συμβάσεις, που στα τέλη Απρίλη θα
έληγαν. «Η απεγνωσμένη προσπάθεια της
κ. Μιχαηλίδου (υφυπουργός Εργασίας για
θέματα Πρόνοιας) και του επιτελείου της
να προλάβουν την απεργία μας με μια αρ-
πακολατζίδικη και ασαφή τροπολογία απέ-
δειξε πως, μπροστά στην κινητοποίηση
των εργαζόμενων, τρέμουν», αναφέρει η
ανακοίνωση του Πανελλήνιου Σωματείου
Εργαζομένων Κέντρων Κοινότητας (ΠΑΝ-
ΣΕΚΚ). Αποφάσεις στήριξης στην απεργία
πήραν η ΑΔΕΔΥ, η ΠΟΕ-ΟΤΑ και η ΠΟ-
ΠΟΚΠ με τους εργαζόμενους του ΟΠΕΚΑ
(ΠΣΕ-ΟΓΑ) να στηρίζουν την κινητοποίησή
με τη συμμετοχή τους με πανό.

Μονιμοποίηση
«Είναι αυταπόδεικτο ότι εξυπηρετούμε

πάγιες και διαρκείς ανάγκες όταν είμαστε
στην ίδια θέση έξι και εφτά χρόνια. Δεν
μας αρκεί η ανανέωση των συμβάσεων,
θέλουμε μονιμοποίηση», είπε ο Χρήστος
Μπόικος, πρόεδρος του ΠΑΝΣΕΚΚ. «Το αί-
τημά μας για πρόσληψη διοικητικού προ-
σωπικού επίσης δεν καλύπτεται από την
τελευταία τροπολογία. Είναι η δεύτερη
24ωρη πανελλαδική απεργία στα Κέντρα
Κοινότητας. Αυτή τη φορά δεν πέρασε
απαρατήρητη και γι' αυτό επιμένουν να τη
σπάσουν. Θα συνεχίσουμε τον αγώνα μας,
έχοντας όπλο ότι κρατάμε στα χέρια μας
όλη την κοινωνική πολιτική της χώρας».

«Είναι τόσο μεγάλη η κοινωνική προ-
σφορά και τόσο σημαντικός ο ρόλος σας
που επιβάλλεται να μονιμοποιηθείτε», τό-
νισε στη συγκέντρωση η Νότα Βασιλοπού-
λου, πρόεδρος της ΠΟΠΟΚΠ (Ομοσπον-
δία εργαζομένων στα ασφαλιστικά τα-
μεία). «Θέλουμε πλήρη εργασιακά δικαιώ-
ματα και μόνιμη και σταθερή δουλειά για
όλους». 

Με μια μαζική απεργιακή κινητοποίηση
χιλιάδων την Δευτέρα 10/4 στην Αθή-
να, οι εργαζόμενοι στους δήμους

απάντησαν στις προκλήσεις του Βορίδη. Πα-
λεύουν για να καταργηθεί ο νόμος του υπουρ-
γείου Εσωτερικών που αναγκάζει τους δήμους
να ασκούν έφεση ενάντια σε δικαστικές νίκες
των εργαζομένων και διεκδικούν τη μονιμοποί-
ηση των συμβασιούχων και μαζικές προσλή-
ψεις μόνιμου προσωπικού κόντρα στην υπο-
βάθμιση των υπηρεσιών και τις ιδιωτικοποι-
ήσεις. Απεργιακή συγκέντρωση έγινε και στη
Θεσσαλονίκη.

Η αφορμή για να καλέσει η ΠΟΕ-ΟΤΑ την
24ωρη πανελλαδική απεργία και την κινητοποί-
ηση ήταν η παραπομπή σε απολογία όλων των
δημοτικών συμβούλων του
δήμου Αγίου Δημητρίου με
την κατηγορία της παράβα-
σης καθήκοντος με δόλο. Το
έγκλημά τους ήταν ότι στήρι-
ξαν τον αγώνα των συμβασι-
ούχων που κέρδισαν πρωτό-
δικα το δικαστήριο για να γί-
νουν αορίστου και δεν άσκη-
σαν έφεση, όπως διατάζει ο
νόμος Βορίδη. Το μόνο που
κατάφερε η δίωξη αυτή είναι
να ξεσηκώσει μαζικό κίνημα
ανυπακοής στον νόμο αυτό
και να ξαναφουντώσει τη μά-
χη για τη μονιμοποίηση των
συμβασιούχων.

Η συγκέντρωση ξεκίνησε
έξω από τα γραφεία της
ΠΟΕ-ΟΤΑ στην πλατεία Κα-
ραϊσκάκη, διαδήλωσε στην
Καρόλου και έξω από τα γρα-
φεία της ΚΕΔΕ και συνέχισε
στην Ακαδημίας για να φτά-
σει στο Υπουργείο Εσωτερι-
κών. «Την πολιτική την αντερ-
γατική εμείς θα τη θάψουμε
στη χωματερή», «Οι δήμοι
ανήκουν στους δημότες, όχι
στους εργολάβους και τους ιδιώτες», «Όχι
απολύσεις και περικοπές, την κρίση να πληρώ-
σουν οι καπιταλιστές» ήταν κάποια από τα συν-
θήματα που φώναζαν οι απεργοί. 

Το γεγονός ότι ο Βορίδης είχε ήδη φύγει
προκλητικά από το Υπουργείο Εσωτερικών λί-
γο πριν φτάσει η πορεία, εξόργισε τους απερ-
γούς και η πορεία συνεχίστηκε στους δρόμους
του Κολωνακίου για να βρουν τον Βορίδη που
“πήγε για καφέ”. Απέτυχε η προσπάθεια της
αστυνομίας να τους κλείσει τον δρόμο, ακόμα
και με τη ρίψη χημικών. Τα συνθήματα ακού-
στηκαν σε όλο το Κολωνάκι και μετά από λίγο
η πορεία βάδισε προς τη Βουλή, όπου και ολο-
κληρώθηκε, συναντώντας τη διαδήλωση των
συνταξιούχων της Εμπορικής Τράπεζας.

«Στα πιο δύσκολα ήμασταν εκεί και εργαστή-
καμε σε μια δουλειά που δεν την κάνει ο καθέ-
νας, τρία χρόνια τώρα», μας είπε η Μαρία, ερ-
γαζόμενη στην καθαριότητα με σύμβαση covid
από τον δήμο Αθήνας. «Ζητάμε τα αυτονόητα.
Να καταργηθεί ο νόμος του Βορίδη και να μας
μονιμοποιήσουν. Υπάρχουν ανάγκες στον δήμο
και συνέχεια χρειάζονται προσλήψεις. Αυτό το
παραμύθι πρέπει να τελειώνει. Δεν μπορούν να

παίζουν με τη ζωή μας ούτε με το μέλλον μας
και να ζούμε μέσα στην ανασφάλεια. Να μας
αντιμετωπίσουν πιο ανθρώπινα. Θα πρέπει να
ξεσηκωθούμε για όλα τα ζητήματα. Σήμερα από
τον δήμο Αθήνας κατέβηκε πολύς κόσμος, όχι
μόνο συμβασιούχοι, αλλά και πολλοί μόνιμοι».

«Κατεβήκαμε στην απεργία σήμερα οι συμ-
βασιούχοι covid του Αγίου Δημητρίου, γιατί
αγωνιζόμαστε για δικαιοσύνη, μαζί με το δημο-
τικό συμβούλιο και τη δήμαρχο που μας στηρί-
ζει», μας είπε η Ελένη Τσιότρα. «Είναι μια πολύ
μεγάλη απεργιακή κινητοποίηση σήμερα, από
τις μεγαλύτερες που έχουν γίνει για τους συμ-
βασιούχους. Εμείς κερδίσαμε πρωτόδικα να γί-
νουμε αορίστου, αλλά είμαστε στον αέρα αυτή
τη στιγμή λόγω του νόμου Βορίδη. Ο Βορίδης

και ο κάθε Βορίδης έχουν μάθει να συμπεριφέ-
ρονται αυταρχικά και άδικα, γιατί δεν τους
αφορά πραγματικά. Δεν διακινδυνεύει ούτε τη
θέση, ούτε το μεροκάματο, ούτε την επιβίωσή
του. Εμείς δουλεύουμε σκληρά όλη τη μέρα
για να επιβιώσουμε. Καθαρίζουμε για να καμα-
ρώνει μετά ο Βορίδης ότι οι χώροι είναι καθα-
ροί. Δεν διεκδικούμε τσάμπα τη δουλειά μας,
έχουν ματώσει τα χέρια μας. Επίσης, δεν διώ-
χνουμε κανέναν για να πάρουμε τη θέση του,
δεν κλέβουμε το μεροκάματο κανενός».

«Θα συνεχίσουμε»
«Σήμερα με τη μαζική κινητοποίηση οι εργα-

ζόμενοι στους δήμους σε όλη την Ελλάδα
στείλαμε το μήνυμα ενάντια στον νόμο έκτρω-
μα του Βορίδη», τόνισε ο Λεωνίδας Καλλίμα-
χος, συμβασιούχος στον δήμο Κερατσινίου-
Δραπετσώνας και μέλος ΔΣ του συλλόγου ερ-
γαζομένων. «Μας λέει ότι είμαστε αντισυνταγ-
ματικοί. Του το αντιστρέφουμε γιατί εκείνος
φτάνει να παρεμβαίνει στη δικαιοσύνη. Δεν θα
αφήσουμε να απλώσουν χέρι στους εργαζόμε-
νους ούτε στους αιρετούς που συμπαραστέ-
κονται στον αγώνα μας για μόνιμη και σταθερή

εργασία. Ακόμα και μέσα στη Μεγάλη Εβδομά-
δα κατεβήκαμε χιλιάδες. Ο κόσμος έχει την
πραγματική δύναμη. Δηλώνουμε την αλληλεγ-
γύη μας σε όλους στους χώρους, δημόσιου
και ιδιωτικού τομέα, που βρίσκονται και αυτοί
στον δρόμο γιατί έχουν απηυδήσει. Είδαμε τις
πολιτικές τους. Νεκροί στα Τέμπη, στα εργατι-
κά ατυχήματα, στην πανδημία. Θα συνεχίσου-
με να είμαστε στους δρόμους. Δεν έχουν δει
τίποτα ακόμα».

«Μας παίρνουν ως συμβασιούχους όταν μας
έχουν ανάγκη και μετά μας διώχνουν», υπο-
γράμμισε η Ιλιάννα Χ. από τον δήμο της Νίκαιας
Ρέντη. «Και μετά για το τίποτα φέρνουν εργολά-
βους. Αυτό είναι και ένα αλισβερίσι με όλες αυ-
τές τις ιδιωτικές εταιρίες. Δεν τους φέρνουν

γιατί θα κάνουν καλύτερη δουλειά. Αλλά για να
έχουν όμηρους τους εργαζόμενους, όπως
έχουν κι εμάς τους συμβασιούχους. Εγώ είμαι
με οκτάμηνη σύμβαση του ΟΑΕΔ στην καθαριό-
τητα. Είμαι όμηρη του ΟΑΕΔ που μου δίνει τα
600 ευρώ, που δεν είναι ούτε καν ο βασικός μι-
σθός. Μπήκα στο συγκεκριμένο κοινωφελές
πρόγραμμα, γιατί την εποχή του κόβιντ έχασα
μαζί με πολλούς άλλους τη θέση εργασίας μου
στην εστίαση και δεν μπορούσα να βρω δου-
λειά πουθενά, ούτε σεζόν, γιατί τα ξενοδοχεία
είχαν κλείσει. Και για ένα ευτελές ποσό μέσα σε
αυτή την περίοδο της ακρίβειας είμαι όμηρη
του δήμου, ο οποίος με χρησιμοποιεί όπως θέ-
λει. Δουλεύω το ίδιο, αλλά με λιγότερα δικαιώ-
ματα και λεφτά από τους άλλους. 20 χιλιάδες
άνθρωποι απασχολούνται με τα κοινωφελή και
με τέτοιους τρόπους μαγειρεύουν και τα ποσο-
στά των ανέργων. Το ίδιο ισχύει για όλους τους
συμβασιούχους. Για αυτούς που είναι στα νοσο-
κομεία που είναι όμηροι των διοικήσεων. Είμα-
στε στο ίδιο μετερίζι και πρέπει να παλέψουμε
όλοι μαζί για μόνιμη και σταθερή δουλειά».

Μάνος Νικολάου

10/4, Απεργιακό συλλαλητήριο
των ΟΤΑ. Φωτό: Μάνος Νικολάου
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«Ψήφισε αυτούς που δεν 
άφησαν τίποτε να πέσει κάτω»
Η κεντρική εκδήλωση της ΑΝΤΑΡΣΥΑ την Δευτέρα 3 Απρίλη στον
κινηματογράφο Τριανόν ήταν ένα δυνατό ξεκίνημα στην προεκλο-
γική της καμπάνια. Για τους λόγους που βρέθηκαν εκεί, αλλά και
για τις εντυπώσεις τους από τη συζήτηση που έγινε, μας μίλησαν ερ-
γαζόμενες από διαφορετικούς χώρους.

«Η πολιτική εκδήλωση της ΑΝ-
ΤΑΡΣΥΑ ήταν ολοκληρωμένη,

μας θύμισε όλα όσα έχουν συμβεί τα
τέσσερα χρόνια με την κυβέρνηση
Μητσοτάκη», μας είπε η Μαίρη Αν-
τωνιάδη, εργαζόμενη σε τράπεζα και
στον επισιτισμό. «Θα στηρίξουμε
ΑΝΤΑΡΣΥΑ γιατί είμαστε οργισμένοι
με τις ιδιωτικοποιήσεις που οδηγούν
στο θάνατο όπως στα Τέμπη. Γιατί
δεν υπάρχει καμιά υποστήριξη από
το κράτος στις γυναίκες, αντίθετα το
μόνο που επιφυλάσσουν είναι σεξι-
στικές επιθέσεις όπως βγήκε έντονα
στην επιφάνεια με το metoo. Γιατί
βάζουν στο στόχαστρο ανθρώπους
που αγωνίζονται και συνδικαλίζονται
για να αλλάξουν τα πράγματα.

Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ στηρίζει τους εργα-
ζόμενους και τα αιτήματά τους όπως
τις αυξήσεις στους μισθούς για να
μπορούμε να ανταπεξέλθουμε σε
ενοίκια, τρόφιμα, λογαριασμούς. Πα-
λεύει για να σταματήσουν οι ιδιωτι-
κοποιήσεις και να κρατικοποιηθούν
τα τρένα και όλοι ο χώροι που έχου-
με ανάγκη, με έλεγχο από τους ίδι-
ους τους εργαζόμενους ώστε πάνω
από όλα να είνα,ι όχι το κέρδος των
επιχειρήσεων, αλλά η ωφέλεια του
λαού.

Εργάζομαι σε τηλεφωνικό κέντρο
τράπεζας και παράλληλα στον επισι-
τισμό. Θα οργανώσουμε εκλογική
καμπάνια στήριξης της ΑΝΤΑΡΣΥΑ
αναδεικνύοντας τα ζητήματα αυτών
των χώρων. Στην τράπεζα δεν έχου-
με το απαραίτητο διάλειμμα για να
μπορέσουμε να ανταπεξέλθουμε στο
οχτάωρο της δουλειάς μας, έχουμε
ένα κυλιόμενο πρόγραμμα εργασίας
που δεν μας επιτρέπει να ρυθμίζου-
με τίποτα άλλο στη ζωή μας. Για τον
επισιτισμό, τι να πρωτοπώ, δεν παίρ-
νουμε όλα τα ένσημά μας, υπάρχει
μεγάλη εκμετάλλευση αλλά και έντο-
νος σεξισμός. Θα μιλήσουμε με τους
συναδέλφους και τις συναδέλφισσες
για όλα αυτά και γιατί η στήριξη
στην ΑΝΤΑΡΣΥΑ είναι στήριξη στο
δικό τους συμφέρον».

«Στον χώρο των πολυεθνικών
φαρμακευτικών όπου εργάζο-

μαι -χώρος στο σύνολό του ακόμη
προνομιούχος σχετικά- οι εργαζόμε-
νοι άρχισαν επιτέλους να ανησυ-
χούν» μας είπε η Νάντια Στρουγγά-
ρη, βιολόγος, εργαζόμενη σε πολυε-
θνική φαρμακευτική. «Συνειδητοποι-
ούν ότι πολύ σύντομα οι ιδιωτικοποι-
ήσεις θα θίξουν και τον δικό τους μι-
κρόκοσμο. Οι ελλείψεις στην Παι-

δεία, στην Δημόσια Υγεία, στην Πρό-
νοια θα σταθούν αύριο ανυπέρβλητο
εμπόδιο και στις δικές τους ζωές. Η
σημερινή συγκέντρωση της ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ μου έδωσε το επιχείρημα απέ-
ναντι στο: “Τι να ψηφίσω; ή εγκλημα-
τούν ή μας εμπαίζουν”.

Ψήφισε αυτόν που δεν επιχειρεί
να κατευνάσει την οργή σου αλλά
σου δείχνει πώς να κάνετε αυτή την
οργή αποτελεσματικό αντίλογο. Ψή-
φισε αυτόν που δεν άφησε τίποτα να
“πέσει κάτω”. Να συμβάλλεις να δυ-
ναμώσει η Αντιπολίτευση που απέ-
δειξε ότι μπορεί να ενώσει τον κό-
σμο που διαμαρτύρεται για τα βασι-
κά, τα αυτονόητα. Διότι όποιος κι αν
“βγει”, όντως το Κεφάλαιο θα εξυπη-
ρετήσει, άμεσα ή έμμεσα. Σκέψου τί
Αντίλογο, θες να έχεις!».

Την εκδήλωση παρακολούθησε
ομάδα έξι μεταναστριών καθαρι-

στριών στα σχολεία του δήμου Αθή-
νας. «Ήρθαμε εδώ γιατί ο Μητσοτά-
κης μας πέταξε από τη δουλειά επει-
δή είμαστε μετανάστριες», μας είπε
η Μιμόζα Λοσάι. «Για έναν χρόνο
ήμασταν εκτός σχολείων. Γυρίσαμε
μόνο μετά από έναν μεγάλο αγώνα
που δώσαμε μαζί με τον Πέτρο Κων-
σταντίνου, το ΣΕΚ και την ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ. Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ κοιτάει τους φτω-
χούς, ο Μητσοτάκης κοιτάει τα κέρ-
δη και τους πλούσιους.

Είμαι από το 1996 στην Ελλάδα,
δουλεύω και ζω εδώ εγώ και η οικο-
γένειά μου. Μπορεί να μην έχω ελλη-
νική ταυτότητα, αλλά εδώ καθαρίζω
τα σχολεία τα τελευταία 13 χρόνια,
εδώ πήγε στρατό ο γιος μου. Από το
γιο μου ο Μητσοτάκης ζητάει να προ-
στατέψει την Ελλάδα, εμένα όμως
δεν μπορεί να με προστατέψει. Με
απέλυσε πέντε χρόνια πριν βγω στη
σύνταξη, επειδή, έλεγε, δεν μιλάω ελ-
ληνικά. Όπως βλέπετε μια χαρά μι-
λάω ελληνικά, αλλά και να μην γνώρι-
ζα τη γλώσσα, τί θέλουν; Επιστήμο-
νες για να κρατάνε τη σκούπα και το
φαράσι; Εμείς δεν έχουμε δικαίωμα
ψήφου, ούτε αυτό μας επιτρέπουν.

Με την ΑΝΤΑΡΣΥΑ λοιπόν για να
φύγει ο Μητσοτάκης. Τόσα παιδιά
χάθηκαν στα Τέμπη γιατί μείωσε το
προσωπικό. Έχει λεφτά για ελεγκτές
στο Μετρό, μην τύχει και χάσει κανέ-
να εισιτήριο από τους φτωχούς, αλ-
λά όχι για τα τρένα. Για όλα αυτά εί-
μαστε σήμερα εδώ. Για να στηρίξου-
με τους ανθρώπους που μας στηρί-
ζουν».

Λ.Β.

Με επιτυχία πραγματοποιήθη-
κε στις 6 Απρίλη στην ΕΔΟΘ

η πρώτη εκδήλωση της ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ Θεσσαλονίκης. 

Το παρών στη συζήτηση, που
άνοιξαν ο Παναγιώτης Μαυροει-
δής και ο Γιάννης Κούτρας από
το ΠΣΟ της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, έδωσαν
εργαζόμενοι/ες, φοιτητές/τριες,
μέλη και φίλοι της ΑΝΤΑΡΣΥΑ. 

Ο Παναγιώτης Μαυροειδής ξε-
κίνησε βάζοντας τις εικόνες που
περιγράφουν την κατάσταση που
αντιμετωπίζουμε μπαίνοντας στην
εκλογική μάχη: από το έγκλημα
στα Τέμπη και τις δολοφονικές
συνέπειες των ιδιωτικοποιήσεων
και του κέρδους, στον πληθωρι-
σμό και την επισιτιστική κρίση
που προκαλεί. Και από τις συνε-
χείς επιθέσεις στην εργατική τάξη
διεθνώς και την πίεση να πιάσει
το κράτος την «επενδυτική βαθμί-
δα», μέχρι την έκρηξη των εξοπλι-
στικών δαπανών και την νέα έντα-
ση των διεθνών ανταγωνισμών.

Σε αυτό το πλαίσιο, το στοίχη-
μα για την ΑΝΤΑΡΣΥΑ είναι να δη-
μιουργηθεί ένα ευρύ μαχόμενο
στρατόπεδο που θα απαντήσει
στο πραγματικό δίλημμα των
εκλογών: υποταγή ή ρήξη; Η ΑΝ-
ΤΑΡΣΥΑ προτείνει τη ρήξη με το
κεφάλαιο, την ΕΕ και το ΝΑΤΟ.
Στόχος η ανατροπή της κυβέρνη-
σης από τα κάτω και τ’ αριστερά,
η ενίσχυση του αντισυστημικού
ρεύματος που προκαλεί κρύο
ιδρώτα στο σύστημα και η προβο-
λή της επαναστατικής προοπτι-
κής.

Ο Γιάννης Κούτρας, γιατρός
στο Ιπποκράτειο ΓΝΘ, άνοιξε την

ομιλία του τονίζοντας πως «πη-
γαίνουμε σε εκλογές μετά σχεδόν
τέσσερα χρόνια κυβέρνησης ΝΔ
και με το κόσμο στα κάγκελα
ενάντια στην κυβέρνηση και το
σύστημα που δολοφονεί συνολι-
κά: Με τις ιδιωτικοποιήσεις, με τη
ρατσιστική πολιτική της κυβέρνη-
σης που προβάλλει την επέκταση
του φράχτη στον ‘Εβρο και με τις
“αντι-τρομοκρατικές” συνωμοσίες
θρέφοντας τους φασίστες και την
ακροδεξιά. 

Εργατική έκρηξη
Η τεράστια οργή που εκδηλώ-

νεται δεν είναι ελληνικό φαινόμε-
νο: εμπνεόμαστε από την εργατι-
κή έκρηξη και την οργή που ει-
σπράττει ο Μακρόν, ενώ εδώ κα-
νείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει
ότι πάμε σε εκλογές με το μεγα-
λύτερο κίνημα των τελευταίων
χρόνων. Σαν ΑΝΤΑΡΣΥΑ παίξαμε
ρόλο να ξεδιπλωθεί αυτό το κίνη-
μα, από την 1/3 που καλέσαμε
στο σιδηροδρομικό σταθμό, μέχρι
την Κυριακή 5/3 και κυρίως την
8/3, με ένα τεράστιο κοινό απερ-
γιακό συλλαλητήριο την ημέρα
της Γυναίκας. Τελευταίο παρά-
δειγμα του αντισυστημικού ρεύ-
ματος ήταν η συναυλία του σωμα-
τείου εργαζομένων της ΕΥΑΘ την
περασμένη Κυριακή, που συγκρί-
νεται μόνο με την μεγάλη αντιπο-
λεμική συναυλία του ‘99. Παίξαμε
ρόλο για να βγουν οι αγώνες στα
νοσοκομεία, στη νεολαία, στους
δήμους που απεργούν ξανά την
επόμενη Δευτέρα, στους εκπαι-
δευτικούς και τη μάχη ενάντια
στην αξιολόγηση, στη στήριξη
της απεργίας διαρκείας στη Μα-
λαματίνα. Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ μπαίνει
σε αυτήν τη μεγάλη πολιτική μά-
χη με το καθαρό και συνολικό
πρόγραμμα, το αντικαπιταλιστικό,
που αποκτά νέα επικαιρότητα, ιδι-
αίτερα ως προς τον εργατικό
έλεγχο». 

Ακολούθησε ζωντανή συζήτη-
ση, με αγωνίστριες και αγωνιστές
να παίρνουν το λόγο. Η Δήμητρα
Κομνιανού, εργαζόμενη στον
ΟΣΕΘ, θύμισε τις μάχες που έχει

δώσει το δυναμικό της ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ μαζί με την ΚΕΕΡΦΑ και όλο
το αντιρατσιστικό και αντιφασιστι-
κό κίνημα για να μπουν στη φυλα-
κή οι φασίστες, για να μην τολμή-
σουν να εμφανιστούν όπως προ-
σπάθησαν στα δυτικά της πόλης,
για να αντισταθούμε στις ρατσι-
στικές επιθέσεις της ΝΔ. Οι αγω-
νιστές της ΑΝΤΑΡΣΥΑ όπως ο
Γιάννης Κούτρας που έχουν στο-
χοποιηθεί για την αντιρατσιστική
τους δράση, αποδεικνύουν πως η
κυβέρνηση και τα τσιράκια της
φοβούνται τη δύναμη των αντικα-
πιταλιστών στους χώρους δουλει-
άς και στα συνδικάτα, κατέληξε.

Ο Νίκος Κοκκίνης, εργαζόμενος
στην ειδική αγωγή, τόνισε πως
«τελειώνοντας την τετραετία της
ΝΔ τελειώνουμε και με τη θεωρία
των αρνητικών συσχετισμών». Το
αφήγημα της ΝΔ κατέρρευσε με
κρότο από τους εκατοντάδες χι-
λιάδες που βγήκαν στο δρόμο τις
τελευταίες μέρες. Οι εκπαιδευτικοί
και οι μάχες τους, με τελευταία
την πανεκπαιδευτική απεργία στις
15/2 αλλά και τη συνεχιζόμενη μά-
χη ενάντια στην αξιολόγηση και
τον επιθεωρητισμό, δείχνουν μαζί
με όλους τους υπόλοιπους αγώ-
νες ότι πάμε για την εκλογική μά-
χη με τη δύναμη των συνδικάτων. 

Ο Πέτρος Πομόνης, εργαζόμε-
νος στην ΕΡΤ, τόνισε πως οι δη-
μοσιογραφικές ερωτήσεις συνή-
θως δεν βλέπουν την κίνηση της
τάξης, όμως σήμερα ο ίδιος ο
Economist αναγκάζεται να γράφει
πως το 2023 ανήκει στην ΑΡΙΣΤΕ-
ΡΑ. Αν ο ΣΥΡΙΖΑ φοβάται το αντι-
συστημικό ρεύμα που ξεδιπλώνε-
ται, για την ΑΝΤΑΡΣΥΑ είναι αέ-
ρας στα πανιά της. Με το πρό-
γραμμά της μπροστά μπορούμε
να δώσουμε τις απαντήσεις στις
αναζητήσεις του κόσμου. Γι’ αυτό
υπάρχει η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, γι’ αυτό
αξίζει να ενισχυθεί.

Η προεκλογική περίοδος ξεκί-
νησε δυνατά και στη Θεσσαλονί-
κη, και συνεχίζεται με εξορμήσεις
και εκδηλώσεις στις γειτονιές και
στους χώρους δουλειάς.  

Ευκλείδης Μακρόγλου

Απλώνουμε το μήνυμα   τ   
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Εξόρμηση στα Πατήσια



Με μαζική συμμετοχή, πάνω από 80 αγωνι-
στών-τριών, πραγματοποιήθηκε η εκδήλω-

ση των Τοπικών Επιτροπών Νέας Ιωνίας, Φιλα-
δέλφειας, Μεταμόρφωσης και Ηρακλείου της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ, την Παρασκευή 7 Απρίλη στο Συνε-
δριακό Κέντρο της Νέας Ιωνίας. 

Την εκδήλωση άνοιξαν οι Χρήστος Ανδρικό-
πουλος από την ΤΕ της Νέας Ιωνίας και τα μέλη
της ΚΣΕ Γιώργος Ράγκος και Γιώργος Παπανικο-
λάου. Στις εισηγήσεις δόθηκε βαρύτητα στην κι-
νηματική έκρηξη μετά το έγκλημα των Τεμπών,
στους αγώνες που οδήγησαν σε αυτή την έκρη-
ξη, στον ρόλο που έπαιξε και σκοπεύει να παίξει
η αντικαπιταλιστική αριστερά καθώς και στην ση-
μασία του μεταβατικού αντικαπιταλιστικού προ-
γράμματος. Αναλύθηκε πως μια δυνατή και ενι-
σχυμένη στον δρόμο και στις εκλογές ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ θα αποτελέσει στήριγμα για τους αγώνες
και εγγύηση ότι δεν θα μείνουν στα μισά του
δρόμου.

«Στις 7 Απρίλη του 2020, μπροστά από την πύ-
λη του νοσοκομείου Αγία Όλγα ήταν αυτές οι Το-
πικές, που κάνανε τη διαδήλωση για να σπάσου-
με την “καραντίνα”, υπερασπίζοντας τον αγώνα
των υγειονομικών» τόνισε ο Γιώργος Ράγκος.
«Εδώ, σ’ αυτές τις γειτονιές, ήταν που κάναμε τις
μεγαλύτερες διαδηλώσεις απέναντι στους φασί-
στες, μέχρι την υπεράσπιση των προσφύγων και

των μεταναστών, κυρίως στη Νέα Ιωνία, που δεν
τολμάνε οι φασίστες να τους ακουμπήσουν, γιατί
έχουν δεσμούς αλληλεγγύης με την κοινωνία.
Ήταν εδώ στις περιοχές μας, που δώσαμε τον
αγώνα να μην υπάρχουν απολύσεις. Χρειάζεται
να απευθυνθούμε σε αυτόν τον κόσμο και να του
ζητήσουμε να καταλήξει όχι μόνο στην ψήφο αλ-
λά και στο δυνάμωμα της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, που είναι
δύναμη για κάθε χώρο δουλειάς και κάθε γειτο-
νιά. Αυτό είναι το στοίχημα για την ΑΝΤΑΡΣΥΑ.
Έχουμε απεριόριστη ελπίδα και αισιοδοξία ότι ο
κόσμος αλλάζει από τα κάτω και εμείς είμαστε το
πιο ενεργό κομμάτι της πάλης γι’ αυτή την αλλα-
γή».

Στην συνέχεια τον λόγο πήρε πληθώρα αγωνι-
στών/τριων που δώσανε την εικόνα από τις μά-

χες μέσα στις γειτονιές, στα νοσοκομεία, στην
εκπαίδευση, στον επισιτισμό και τις Τέχνες. Πολ-
λές ήταν και οι τοποθετήσεις για τις πολιτικές
μάχες που έχει δώσει ο κόσμος με την αντικαπι-
ταλιστική αριστερά, για τη γυναικεία και ΛΟΑΤΚΙ
απελευθέρωση και ενάντια στον πόλεμο. Σημαν-
τική ήταν η συμμετοχή αγωνιστών της ριζοσπα-
στικής Αριστεράς εκτός ΑΝΤΑΡΣΥΑ και η τοπο-
θέτηση του σ. Βασίλη Τουμπέλη που τόνισε, πα-
ρά τις διαφορές, τον καθοριστικό ρόλο που μπο-
ρεί και πρέπει να παίξει η ΑΝΤΑΡΣΥΑ και στις
εκλογές και τις μάχες μετά από αυτές. Η εκδή-
λωση γέμισε αυτοπεποίθηση τις συντρόφισσες
και τους συντρόφους που παρευρέθηκαν και
ήταν ένα δυνατό ξεκίνημα.

Σοφία Μπενζελούν

Με επιτυχία ξεκίνησε η προεκλογι-
κή καμπάνια της ΑΝΤΑΡΣΥΑ

στον Πειραιά με την εκδήλωση που
διοργάνωσαν οι δύο τοπικές επιτρο-
πές του Πειραιά, το Σάββατο 8 Απρί-
λη στο Δικηγορικό Σύλλογο. 

Ομιλητές ήταν ο Θανάσης Διαβολά-
κης, δημοτικός σύμβουλος Πειραιά
και μέλος της ΚΣΕ της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, ο
Μιχάλης Ρίζος πρόεδρος του Σωμα-
τείου Εργαζομένων στο Αττικό Νοσο-
κομείο και η Τιάνα Ανδρέου, συνδικα-
λίστρια από την Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς και μέλος του ΠΣΟ της 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ.

Ο Θανάσης Διαβολάκης που άνοιξε
την συζήτηση, τόνισε ότι μέσα από
την έκρηξη του Μάρτη εκφράστηκε η
συσσωρευμένη οργή του κόσμου
ενάντια στην κυβέρνηση και το σύστη-
μα. Θύμισε ότι όλα αυτά τα χρόνια η
πραγματική αντιπολίτευση απέναντι
στην κυβέρνηση Μητσοτάκη ήταν το
κίνημα, που μέσα από τους αγώνες
του διαμόρφωσε ένα αντισυστημικό
ρεύμα, το οποίο θέλει να εκφράσει η
ΑΝΤΑΡΣΥΑ σε αυτές τις εκλογές και
ανέλυσε το αντικαπιταλιστικό πρό-
γραμμα πάλης που προτείνει η ΑΝ-
ΤΑΡΣΥΑ. Ο Μιχάλης Ρίζος ξεκίνησε
εκτιμώντας ότι όλες οι αντιθέσεις του
συστήματος πρόκειται να κλιμακω-
θούν το επόμενο διάστημα μετά τις
εκλογές και πρόσθεσε ότι η ΑΝΤΑΡ-

ΣΥΑ χρειάζεται να μιλήσει ξεκάθαρα
για τις αιτίες της κρίσης και την ανάγ-
κη ανατροπής του καπιταλισμού. Τέ-
λος η Τιάνα Ανδρέου ξεκίνησε λέγον-
τας  ότι αυτές οι εκλογές δεν γίνονται
μέσα σε κλίμα «κανονικότητας» αφού
μέσα στην προεκλογική περίοδο οι
αγώνες συνεχίζονται και τόνισε ότι η
ΑΝΤΑΡΣΥΑ έχει δεσμούς με αυτό το
αντισυστημικό ρεύμα, χάρη στις πρω-
τοβουλίες που πήραμε όλο το προ-
ηγούμενο διάστημα και συμβάλαμε
στο να έχει προχωρημένα χαρακτηρι-
στικά με κορυφαία τη μάχη για να
μπει η Χρυσή Αυγή στη φυλακή.

Στη συζήτηση που ακολούθησε, ο
Μήτσος Αργυροκαστρίτης, συμβασι-
ούχος στο Δήμος Κερατσινίου, μίλησε
για τη μάχη της απεργίας στους δή-

μους στις 10 Απρίλη, η Κατερίνα Θωί-
δου, δημοτική σύμβουλος Νίκαιας
Ρέντη, θύμισε τις μάχες που έδωσε η
ΑΝΤΑΡΣΥΑ στον Πειραιά και όχι μόνο,
ο Σπύρος Παντελιός, συνταξιούχος
υγειονομικός μίλησε για τη σημασία
της απεργιακής 8 Μάρτη, ο Μάνος
Καρτέρης εκπαιδευτικός, αναφέρθηκε
στη ριζοσπαστικοποίηση των καλλιτε-
χνών που φτάνουν να υιοθετούν το
αντικαπιταλιστικό πρόγραμμα της ΑΝ-
ΤΑΡΣΥΑ. Στη συνέχεια το λόγο πήραν
ο Νίκος Αξαρλής συγγραφέας, η Μή-
τση Μπαμπάκου συνταξιούχος εικα-
στικός, ο Παντελής Παναγιωτακόπου-
λος από το ΣΕΚ, η Ελένη Τσαγανού
βρεφονηπιοκόμος, ο Ακρίτας Καλού-
σης εκπαιδευτικός, ο Γιώργος Φωτιά-
δης συνταξιούχος εκπαιδευτικός. 

Σημαντική ήταν η παρέμβαση της
Δήμητρας Βήνη από την Πρωτοβου-
λία ΟΧΙ ΛΙΜΑΝΙ στην ΠΕΙΡΑΪΚΗ, η
οποία αφού τόνισε ότι η ΑΝΤΑΡΣΥΑ
έχει πλέον μεγάλη απήχηση στα συν-
δικάτα και στις γειτονιές, ενημέρωσε
ότι μετά την υπογραφή του νέου ΠΔ
η COSCO έχει πλέον το δικαίωμα να
φτιάξει μια ολόκληρη πόλη στο Λιμάνι
του Πειραιά -που θα περιλαμβάνει
από καταστήματα μέχρι μονάδες επε-
ξεργασίας αποβλήτων. Κάλεσε την
ΑΝΤΑΡΣΥΑ να βάλει ψηλά στην ατζέν-
τα της τη μάχη ενάντια στο μονοπώ-
λιο της COSCO στο Λιμάνι του Πει-
ραιά.         

Κατερίνα Θωίδου

Νο 1567, 11 Απρίλη 2023των εκλογών εργατικη αλληλεγγυη σελ.7

Πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη
6/3 η πρώτη προεκλογική εκ-

δήλωση της ΑΝΤΑΡΣΥΑ Μαγνη-
σίας σηματοδοτώντας την έναρξη
της προεκλογικής μας καμπάνιας. 

Το άνοιγμα έκανε ο Δημήτρης
Στεφανάκης, αρχιτέκτονας. Έδω-
σε την εικόνα των μαχών ενάντια
στην κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας. Από τα νοσοκομεία μέχρι
την COSCO, και από την καταδίκη
των φασιστών μέχρι την απεργιακή
8 Μάρτη. Αγώνες που διαμόρφω-
σαν το κλίμα για να φτάσουμε
στην έκρηξη των Τεμπών. Και αγώ-
νες στους οποίους η ΑΝΤΑΡΣΥΑ
έπαιξε ρόλο για να βγούνε. Η 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ έχει σχέσεις με αυτόν
τον κόσμο και μπορεί να τον βοη-
θήσει να πάει παραπέρα, από την
αυθόρμητη έκρηξη να διαμορφώ-
σει ένα συνειδητό εργατικό κίνημα
που θα επιβάλει το αντικαπιταλι-
στικό του πρόγραμμα. 

Στο προχώρημα του κινήματος
αναφέρθηκε και η επόμενη ομιλή-
τρια, η Ντίνα Ρέππα, εκπαιδευτι-
κός. Αλλά και στην ανάγκη να ενι-
σχυθεί η ΑΝΤΑΡΣΥΑ γιατί είναι η
δύναμη που θα μπει μπροστά την
επόμενη των εκλογών για να παλέ-
ψουμε τον νέο γύρο ταξικών επιθέ-
σεων, όποια και αν είναι η επόμενη
κυβέρνηση. Τις εισηγήσεις έκλεισε
η Γιάννα Κατσιαμπούρα, πανεπι-
στημιακός, λέγοντας πως η ΑΝ-
ΤΑΡΣΥΑ είναι η δύναμη που είναι
με την κλιμάκωση των αγώνων σε
αντίθεση με την Αριστερά του κοι-
νοβουλίου που δεν εμπιστεύεται
αυτή τη δύναμη.

Η πρώτη τοποθέτηση έγινε από
εργαζόμενο στον ΟΣΕ και μέλος
της τοπικής, που μίλησε για το έγ-
κλημα στα Τέμπη. Οι εργαζόμενοι
τα ήξεραν και προειδοποιούσαν
για την κατάσταση του σιδηροδρό-
μου και των τραίνων που είτε
εκτροχιάζονται είτε μένουν στα
χιόνια. Τέλος, όμως, μίλησε και για
την λύση που προτείνει ο ίδιος και
η αντικαπιταλιστική αριστερά στον
ΟΣΕ. Την κρατικοποίηση με εργα-
τικό έλεγχο. Για να φύγουν τα κο-
ράκια που διοικούν με μόνο κριτή-
ριο το κέρδος και να διοικήσουν οι
εργάτες που γνωρίζουν ακριβώς τι
πρέπει να γίνει. 

Στη συνέχεια ακολούθησαν το-
ποθετήσεις που έδιναν την εικόνα
των μαχών στο Βόλο στις οποίες
πρωτοστάτησε η αντικαπιταλιστική
Αριστερά. Από την ΑΓΕΤ μέχρι τις
καταλήψεις στην Αρχιτεκτονική,
την εικόνα από τους Ηλεκτρολό-
γους κ.α. Ήταν μια χρήσιμη συζή-
τηση για όλους μας που μας έδω-
σε ώθησε να τα δώσουμε όλα σε
αυτές τις 40 μέρες μέχρι τις εκλο-
γές για να ενισχύσουμε την ΑΝ-
ΤΑΡΣΥΑ.

Τάσος Τσιούνης

     της ΑΝΤΑΡΣΥΑ παντού
ΠΕΙΡΑΙΑΣ

ΠΡΕΒΕΖΑ ΒΟΛΟΣ

Ν. ΙΩΝΙΑ

Η ιδιαίτερη φυσιογνωμία
της ΑΝΤΑΡΣΥΑ ως δύ-

ναμη αγωνιστική  και ανα-
τρεπτική, εργατική και νεα-
νική, αντικαπιταλιστική και
επαναστατική, αναδείχτηκε
στη πρώτη επιτυχημένη και
ελπιδοφόρα εκδήλωση της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ στη Πρέβεζα.

Ο Βαγγέλης Νάνος, μέ-
λος της τοπικής επιτροπής
της ΑΝΤΑΡΣΥΑ και υποψή-
φιος στην περιφερειακή
ενότητα Πρέβεζας, στην
ομιλία του τόνισε ότι «αυτό
που πραγματικά κρίνεται εί-
ναι το αν θα υπάρχει μαζική
εργατική ανατρεπτική αντι-
πολίτευση, έξω από τα
πλαίσια του συστήματος και
σφήνα στα θεμέλια της
σταθερότητας της βάρβα-
ρης πολιτικής κεφαλαίου
και της αστικής συναίνεσης
ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ». 

«Ο κόσμος που μάτωσε
στους αγώνες ενάντια στην
κυβέρνηση της ΝΔ όλα αυτά
τα χρόνια δεν το έκανε για
να φέρει μια κυβέρνηση που
θα αλλάζει χρώμα. Το έκανε
για να ανοίξει τον δρόμο για
μια άλλη πολιτική, για μια
άλλη κοινωνία» τόνισε ο Κώ-
στας Παπαδάκης, από την
Πολιτική Αγωγή στη δίκη
της Χρυσής Αυγής και μέ-
λος της ΑΝΤΑΡΣΥΑ. 
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«Αγαπητέ Νίκο», «Αγαπητέ Μεβλούτ», ξεκινούσαν οι προσφωνήσεις
στη συνάντηση του Δένδια με τον Τσαβούσογλου στις 20 Μάρτη

στις Βρυξέλλες. Από κει που λίγους μήνες πριν οι κυβερνήσεις της Ελλά-
δας και της Τουρκίας και οι καραβανάδες τους ανταλλάζανε πολεμοχα-
ρείς δηλώσεις και τα ΜΜΕ προβλέπανε καθημερινά ένα ακόμα «θερμό
επεισόδιο» στο Αιγαίο, τώρα ο Δένδιας υπόσχεται ότι θα στηρίξει την
τουρκική υποψηφιότητα για τον Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισμό (ΙΜΟ) και ο
Τσαβούσογλου την ελληνική υποψηφιότητα για θέση στο Συμβούλιο
Ασφαλείας του ΟΗΕ. 

Ο ένας λόγος για αυτή τη μεταστροφή είναι οι εξελίξεις στον πόλεμο
στην Ουκρανία και γενικότερα στους ιμπεριαλιστικούς ανταγωνισμούς. Οι
μάχες στην Ουκρανία δεν έχουν ορατό τέλος και οι ΗΠΑ δεν θέλουν τίπο-
τα να διαταράξει την «ηρεμία» στα μετόπισθεν της νοτιοανατολικής πτέ-
ρυγας του ΝΑΤΟ. Στις αρχές του Μάρτη για παράδειγμα τα ΜΜΕ μετέδι-
δαν ότι: «Το επίκεντρο της εαρινής παρουσίας αμερικανικών και άλλων
νατοϊκών δυνάμεων είναι η Αλεξανδρούπολη. Τις επόμενες ημέρες αναμέ-
νονται στο λιμάνι της Αλεξανδρούπολης θηριώδη μεταγωγικά πλοία για
να ξεφορτώσουν πολεμικό υλικό, το οποίο θα προωθηθεί στη Βόρεια Ευ-
ρώπη, σε χώρες του ΝΑΤΟ, έως τη Βαλτική και κυρίως σε χώρες που συ-
νορεύουν με τη Ρωσία».

Σε τέτοιες συνθήκες, τα ανταλλάγματα που ζητούσαν ο Μητσοτάκης
και ο Ερντογάν για τη βαθύτερη εμπλοκή στο πόλεμο μπαίνουν σε δεύτε-
ρη μοίρα. Όταν ο Μητσοτάκης έλεγε ότι «ήμασταν πάντα στη σωστή
πλευρά της ιστορίας», μια ολόκληρη προπαγανδιστική μηχανή έκφραζε
τους μύχιους πόθους της άρχουσας τάξης: θα γίνουμε το αδιαμφισβήτη-
το κεφαλοχώρι του ΝΑΤΟ και της ΕΕ σε μια περιοχή που ξεκινάει από τα
Βαλκάνια και απλώνεται σε όλη την Αν. Μεσόγειο. Φιλοδοξούσε δηλαδή
ότι θα επικρατήσει στον ανταγωνισμό με την τουρκική άρχουσα τάξη. 

Τα χαμόγελα και τα σφιχταγκαλιάσματα του Δένδια είναι υποκριτικά. Τα
γιγάντια εξοπλιστικά προγράμματα, το δόγμα «να γίνουμε αστακοί» όπως
το Ισραήλ, είναι εδώ για να στηρίζουν τις φιλοδοξίες της ελληνικής άρ-
χουσας τάξης. Έχουμε ξαναδεί «υφέσεις» στις ελληνοτουρκικές σχέσεις
που μετατρέπονται σε «κρίσεις». 

Ίδια μοίρα - ίδιοι εχθροί
Όμως, υπάρχει ένα παράγοντας που δεν μπορούν να αγνοήσουν ούτε

ο Δένδιας, ούτε ο Τσαβόσογλου, ούτε ο Μητσοτάκης, ούτε ο Ερντογάν. Η
εργατική τάξη και στις δυο χώρες δεν θέλει πόλεμο, οι εργαζόμενοι δεν
«τσιμπάνε» στα πολεμοκάπηλα κηρύγματα. Νιώθουν ότι έχουν την ίδια
μοίρα και τους ίδιους εχθρούς. 

Είδαμε αυτό το αίσθημα να αναδύεται αυθόρμητα εδώ μετά τους κατα-
στροφικούς σεισμούς στην Τουρκία. Οι ίδιοι, με διαφορετικά ονόματα,
που ρημάζουν τις ζωές μας εδώ, τις ρημάζουν και εκεί. Ο κόσμος έκφρα-
ζε με κάθε τρόπο τον πόνο και την αλληλεγγύη του, με αναρίθμητες πρω-
τοβουλίες για παράδειγμα για την αποστολή φαρμάκων και ειδών πρώτης
ανάγκης στα αδέλφια μας στην Τουρκία. Την ίδια ανταπόκριση είδαμε και
από την «απέναντι» πλευρά μετά το έγκλημα των Τεμπών, οπαδούς σε
τουρκικά γήπεδα να ανεβάζουν πανό αλληλεγγύης στο κόσμο που θρη-
νούσε, διαδήλωνε και απεργούσε εδώ. 

Το ταξικό χάσμα είναι πιο δυνατό από τα εθνικιστικά κηρύγματα. Στην
Τουρκία ο Ερντογάν βουλιάζει μέσα στη λαϊκή οργή μετά την πολύνεκρη
τραγωδία των σεισμών που ισοπέδωσαν τις νότιες επαρχίες. Οι σεισμό-
πληκτοι μετατρέπουν τη θλίψη για τους νεκρούς τους σε αγανάκτηση για
τους πλούσιους φίλους του Ερντογάν που έχτισαν πολυκατοικίες-παγίδες
θανάτου. Εδώ, ο Μητσοτάκης βουλιάζει στην ίδια οργή μετά το έγκλημα
στα Τέμπη. Τα λεφτά που ξοδεύονται για τα Ραφάλ θα ήταν υπεραρκετά
για να είναι ασφαλής η σιδηροδρομική διαδρομή Αθήνα-Θεσσαλονίκη.

Η αντικαπιταλιστική Αριστερά, το ΣΕΚ και η ΑΝΤΑΡΣΥΑ έχουν σημαία
τους τη θέση ότι οι εργάτες και από τις δυο πλευρές του Αιγαίου δεν
έχουν να χωρίσουν τίποτα, ότι αντίθετα έχουν κοινούς εχθρούς, τις άρ-
χουσες τάξεις.  

STOP στους
εξοπλισμούς
Ο πόλεμος στην Ουκρανία έδωσε το σήμα επιτάχυνσης

και γιγάντωσης της κούρσας των εξοπλισμών σε όλο
τον κόσμο. Μικρές και μεγάλες δυνάμεις, ανάμεσά τους κι η
υποτίθεται «φιλειρηνική» ΕΕ ανακάλυψαν ότι έχουν λίγα κα-
νόνια, τανκς, οβίδες, πυραύλους και αεροπλάνα. Την ίδια
στιγμή που η πανδημία είχε αποκαλύψει σε όλο της την
έκταση την υποβάθμιση των συστημάτων υγείας από τις
ιδιωτικοποιήσεις και τις περικοπές, η προτεραιότητα είναι τα
όπλα. 

Η κυβέρνηση της ΝΔ έχει μετατρέψει τη Θράκη, με κέντρο
την Αλεξανδρούπολη σε κόμβο των μετόπισθεν του πολέμου
στην Ουκρανία. Ό,τι κάνει η πολωνική κυβέρνηση στη βορει-
οδυτική πτέρυγα του ΝΑΤΟ, το κάνει η κυβέρνηση της ΝΔ
στη νοτιοανατολική. Η «στρατηγική συμφωνία» (MDCA) που
υπέγραψε με τυμπανοκρουσίες ο Μητσοτάκης με τις ΗΠΑ το
2021 ήδη σήμαινε τη μετατροπή του ελλαδικού χώρου σε
μια απέραντη αμερικάνικη βάση. 

Η κυβέρνηση της ΝΔ είναι πρωταθλήτρια σε αυτή την
κούρσα των εξοπλισμών. Το 2022 η Ελλάδα βρέθηκε στην
κορυφή της κατάταξης στις πολεμικές δαπάνες στα κράτη-
μέλη του ΝΑΤΟ. Με το 3,54% του ΑΕΠ για πολεμικές δαπά-
νες είναι μπροστά ακόμα και από τις ΗΠΑ που ξόδεψαν
3,46% του ΑΕΠ. 

Αν κοιτάξουμε τους απόλυτους αριθμούς η εικόνα γίνεται
ακόμα πιο προκλητική. Το 2021 οι πολεμικές δαπάνες ήταν
5,44 δις ευρώ και το 2022 έφτασαν τα 6,39 δις ευρώ. Όπως
εξηγούσε ο Παναγιωτόπουλος, υπουργός Αμυνας, σε άρθρο
του τον Δεκέμβρη: «Οι αυξήσεις αυτές προέκυψαν κυρίως
λόγω των εμπροσθοβαρών ως προς την πληρωμή συμβάσε-
ων πρόσκτησης των τριών φρεγατών “Belh@rra” αλλά και
των 24 αεροσκαφών “Rafale” που αρχίσαμε να παραλαμβά-
νουμε σε χρόνο – ρεκόρ από την υπογραφή της σύμβασης». 

Προϋπολογισμός
Ο προϋπολογισμός του 2023 ξεκινάει από την ίδια αφετη-

ρία: 5,68 δις για πολεμικές δαπάνες που στην πορεία θα
φουσκώσουν «εμπροσθοβαρώς» όπως πέρσι. Αντίθετα, τα
κονδύλια για τη δημόσια Υγεία το 2023 θα είναι μειωμένα κα-
τά 414 εκατομμύρια ευρώ, όπως έχει καταγγείλει και η ΠΟΕ-
ΔΗΝ. 

Είναι εξοργιστικό να διαβάζουμε αυτούς τους αριθμούς
σήμερα, μετά το έγκλημα των Τεμπών. Τον Γενάρη φέτος το
υπουργείο Μεταφορών ανακοίνωσε με ικανοποίηση την έγ-
κριση επιχορήγησης στον ΟΣΕ που ανερχόταν στο θηριώδες
ποσό των 37,5 εκατομμυρίων ευρώ. Ούτε το φτερό ενός Ρα-
φάλ δηλαδή. Η επιχορήγηση του κρατικού προϋπολογισμού
στον ΟΣΕ το 2022 ήταν 45 εκατομμύρια ευρώ. 

Τα παραδείγματα θα μπορούσαν να πολλαπλασιαστούν με
τους αριθμούς να ζαλίζουν. Πέρσι το καλοκαίρι οι πυρκαγιές
άφησαν πίσω τους μια βιβλική καταστροφή, αλλά τα μισά
πυροσβεστικά αεροσκάφη και ελικόπτερα δεν μπορούσαν να
πετάξουν… Αλλά για την αναβάθμιση των F-16 σε Viper, για
την αγορά υπερσύγχρονων πολεμικών ελικοπτέρων, λεφτά
υπάρχουν άφθονα. 

Και βέβαια όλος αυτός ο πακτωλός των δισεκατομμυρίων
φορτώνεται «εμπροσθοβαρώς» στο δημόσιο χρέος, που
φουσκώνει κι αυτό. Η κυβέρνηση και η άρχουσα τάξη μας
λένε ότι πρέπει να κάνουμε θυσίες για τη «δημοσιονομική
σταθερότητα». Οι αγώνες των εργαζόμενων που διεκδικούν
αυξήσεις, συμβάσεις, όλες τις ανάγκες σε δημόσια Υγεία,
Παιδεία, κοινωνικές υπηρεσίες, έρχονται σε σύγκρουση με
τις πολεμοκάπηλες προτεραιότητες της κυβέρνησης, που
έχει το θράσος να λέει ότι οι εξοπλισμοί είναι για την ασφά-
λειά μας την ίδια στιγμή που οι περικοπές στοιχίζουν ζωές
από τα νοσοκομεία μέχρι τους σιδηροδρόμους. Το σύνθημα
«σταματήστε τώρα τους εξοπλισμούς» δίνει δύναμη σε αυ-
τούς τους αγώνες. 

Οι εργάτες 
στις όχθες 
του Αιγαίου 
είναι αδέρφια

Λίγο μετά το ξεκίνημα του ιμπεριαλιστικού πολέμου
στην Ουκρανία τον περσινό Φλεβάρη, μια έρευνα
που τα αποτελέσματά της δημοσιεύτηκαν στην εφη-

μερίδα Φαϊνάνσιαλ Τάιμς έδειχνε ότι παραπάνω από το
50% στην Ελλάδα τασσόταν ενάντια και στο ΝΑΤΟ και στη
Ρωσία. Ο Μητσοτάκης κορδωνόταν ότι η κυβέρνηση της
ΝΔ εκπροσωπούσε την παράταξη που έβαζε την Ελλάδα
πάντα «στη σωστή πλευρά της ιστορίας», δηλαδή με τις
ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και την ΕΕ. Η εργατική τάξη και η νεολαία
είχε διαφορετική γνώμη. Η αντιπολεμική διάθεση έγινε
απεργίες ενάντια στην κυβέρνηση της φτώχειας και του
πολέμου.   

Στις 26 Φλεβάρη του 2022 οι εργαζόμενοι από την 
Energean (Πρίνος) και τα Λιπάσματα Καβάλας, την ΛΑΡΚΟ
κατέβηκαν στην Αθήνα όπου τους υποδέχτηκαν οι εργαζό-
μενοι στην COSCO, δεκάδες σωματεία και χιλιάδες συμπα-
ραστάτες/τριες. Ήταν ένα πανεργατικό ποτάμι ενάντια στις
επιθέσεις της κυβέρνησης της ΝΔ και ταυτόχρονα ένα αν-
τιπολεμικό συλλαλητήριο. Το πανό της Εργατικής Αλληλεγ-
γύης με το σύνθημα «Όχι στον πόλεμο - Ούτε ΝΑΤΟ ούτε
Πούτιν - Κλείστε τις βάσεις - Στοπ στους εξοπλισμούς»
βρέθηκε στο κέντρο της συγκέντρωσης στο Σύνταγμα. 

Αυτά τα συνθήματα ακούστηκαν μαζικά και στο αντιπο-
λεμικό συλλαλητήριο την 1η Μάρτη. Πλήθος διαδηλωτών
βάδισε από τα Προπύλαια μέχρι τη Βουλή. Στην κεφαλή
μπήκε το πανό των Φοιτητικών Συλλόγων και ακολουθού-
σαν  οργανώσεις της αριστεράς με συνθήματα όπως «Ούτε
ΝΑΤΟ – Ούτε Ρωσία – Κάτω τα χέρια από την Ουκρανία»,
«Ρατσισμός – Σεξισμός – Πολεμοκαπηλεία – Κάτω η Νέα
Δημοκρατία», «ΝΑΤΟ, Βάσεις κλείστε - Τα σύνορα ανοίξ-
τε». 

Μέσα στο Μάρτη οι μαζικές αντιπολεμικές συναυλίες έγι-
ναν στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη δέχτηκαν τα προβοκα-
ρίσματα των κυβερνητικών ΜΜΕ για «φιλοπουτινισμό». Ποι-
ος/α δεν θυμάται τις χυδαίες επιθέσεις της Καθημερινής
πχ στη Νατάσα Μποφίλιου και σε άλλους/ες καλλιτέχνες. 

Οι εργαζόμενοι της Εθνικής Λυρικής Σκηνής είχαν κάνει
απεργίες και συγκεντρώσεις το 2020 για τη συλλογική
τους σύμβαση. Στις 5/3/2022 το σωματείο τους απάντησε

στην προπαγάνδα της διεύθυνσης στη διάρκεια μιας παρά-
στασης, διαβάζοντας στο κοινό μια ανακοίνωση που ανέ-
φερε: 

«Εμείς δεν τασσόμαστε με καμία πλευρά του πολέμου. Η
τέχνη πρέπει να ενώνει τους ανθρώπους. Είμαστε υπέρ της
ειρήνης. Να σταματήσει τώρα ο πόλεμος. Είμαστε αλλη-
λέγγυοι με τον Ουκρανικό λαό και τους λαούς της περιο-
χής. Δεν αποδεχόμαστε την κυβερνητική προπαγάνδα για
να νομιμοποιηθεί στη συνείδηση του κόσμου η εμπλοκή
της χώρας μας στον πόλεμο. Να σταματήσει ο πόλεμος
στην Ουκρανία. Απεμπλοκή τώρα της Ελλάδας και όλων
των άλλων Νατοϊκών χωρών από τον πόλεμο της Ουκρα-
νίας». 

Το διήμερο 6-7 Απρίλη πέρσι ήταν μια «φωτογραφία» για
τους δυο κόσμους που συγκρούονταν, όχι στις στέπες της
Ουκρανίας, αλλά εδώ. Στις 6/4 η πανεργατική απεργία που
είχαν καλέσει κάτω από την πίεση των εργαζόμενων οι ηγε-
σίες της ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ ενάντια στην ακρίβεια και το νόμο
Χατζηδάκη ύψωσε μια στεντόρεια κραυγή «Δουλειές - αυ-
ξήσεις - όχι βόμβες». Στις 7 Απρίλη η κυβέρνηση οργάνωσε
τη φιέστα στη Βουλή με τον Ζελένσκι -μέσω ίντερνετ- να
παρουσιάζει ένα μαριουπολίτη ελληνικής καταγωγής και
μέλος του φασιστικού τάγματος Αζόφ ως «μαχητή της
ελευθερίας». Αυτή η πρόκληση με νωπές τις εικόνες της
προηγούμενης μέρας κατέληξε σε ένα τέτοιο φιάσκο που
μέχρι κι ο κυβερνητικός εκπρόσωπος αναγκάστηκε να μιλή-
σει για «λάθος». 

Η αντικαπιταλιστική Αριστερά έβαλε τη δική της σφραγί-
δα σε αυτό το αντιπολεμικό ρεύμα. Μια βδομάδα πριν ξεκι-
νήσει ο πόλεμος κι ενώ η κρίση κορυφωνόταν, η Διεθνιστι-
κή Σοσιαλιστική Τάση στην οποία ανήκει το ΣΕΚ κυκλοφο-
ρούσε σε πολλές γλώσσες και στα ελληνικά διακήρυξη
στην οποία τόνιζε:

«Η κρίση στην Ουκρανία έχει φέρει την Ευρώπη πιο κον-
τά σε ένα τρομακτικό πόλεμο. Ουσιαστικά, πρόκειται για
μια αντιπαράθεση ανάμεσα στο πιο ισχυρό ιμπεριαλιστικό
μπλοκ στον κόσμο, τις ΗΠΑ και τους ευρωπαίους συμμά-
χους τους με τη Ρωσία, μια ασθενέστερη ιμπεριαλιστική
δύναμη που διατηρεί ωστόσο τη βαναυσότητά της…

Λέμε: Όχι πόλεμο για την Ουκρανία! Απόσυρση των δυ-
νάμεων και του ΝΑΤΟ και της Ρωσίας! Όχι επέκταση του
ΝΑΤΟ, διάλυσή του! Αποστρατιωτικοποίηση της Ευρώπης!
Τέλος στις κούρσες των εξοπλισμών που καταβροχθίζουν
πόρους που χρειαζόμαστε για να καταπολεμήσουμε τη
φτώχεια και την κλιματική αλλαγή!

Η πολιτική κληρονομιά στην οποία αναφερόμαστε είναι
εκείνη των επαναστατών σοσιαλιστών που αρνήθηκαν να
στηρίξουν τις αντιμαχόμενες πλευρές στο Πρώτο Παγκό-
σμιο Πόλεμο. Με επικεφαλής τον Β. Ι Λένιν και την Ρ. Λού-
ξεμπουργκ υποστήριζαν ότι η διεθνής σοσιαλιστική επανά-
σταση είναι η μόνη διέξοδος από ένα ιμπεριαλιστικό σύ-
στημα στο οποίο η ανταγωνιστική συσσώρευση κεφαλαίου
οδηγεί σε πολέμους. Ο Καρλ Λήμπνεχκτ, ο σύντροφος της
Λούξεμπουργκ διατύπωσε το σύνθημα: “Ο κύριος εχθρός
είναι στη χώρα μας”. Αυτό πρέπει να είναι και το δικό μας
σύνθημα».

Ξεκάθαρη θέση
Την ίδια μέρα που ξεκινούσε η ρωσική εισβολή στην Ου-

κρανία με τις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ να κλιμακώνουν την εμπλο-
κή τους, η ΑΝΤΑΡΣΥΑ πήρε ξεκάθαρη θέση: 

«Είμαστε ριζικά αντίθετοι στην στρατιωτική επίθεση της
Ρωσίας και απαιτούμε να σταματήσει και να αποσυρθούν
αμέσως όλες οι δυνάμεις της από την Ουκρανία. Το ίδιο
άμεσα να αντιταχθούμε σε οποιαδήποτε κλιμάκωση της
σύγκρουσης από το ΝΑΤΟ και την ΕΕ.

Ο πόλεμος στην Ουκρανία πηγάζει από τον ιμπεριαλιστι-
κό ανταγωνισμό μεταξύ της Δύσης και της Ρωσίας. Οι Ου-
κρανοί εργάτες και αγρότες είναι και για τις δύο πλευρές
απλώς πιόνια στους ανταγωνισμούς τους.

Είμαστε ενάντια στον πόλεμο, ενάντια στην αλληλοσφα-
γή των λαών, γνωρίζοντας ότι ο κύριος εχθρός είναι μέσα
στην ίδια μας τη χώρα… Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας είναι ενεργό κομμάτι αυτών των αντιδραστικών ιμπε-
ριαλιστικών και πολεμικών ανταγωνισμών. Οι Έλληνες κα-
πιταλιστές θέλουν τις στρατιωτικές πλάτες του ΝΑΤΟ και
τις οικονομικές της ΕΕ για να εξορμούν στα Βαλκάνια και
να ανταγωνίζονται την Τουρκία. Για αυτά τα συμφέροντα

τρέχουν ο Μητσοτάκης και οι υπουργοί του να αγοράζουν
Ραφάλ και φρεγάτες, για να εξασφαλίζουν ότι το Αιγαίο και
η Ανατολική Μεσόγειος θα είναι ασφαλή μετόπισθεν στην
εκστρατεία ΗΠΑ-ΕΕ-ΝΑΤΟ και στρατιωτικά και για τους
δρόμους του φυσικού αέριου. Ο ΣΥΡΙΖΑ συναινεί σε αυτή
τη πολιτική».

Η ανακοίνωση του Σοσιαλιστικού Εργατικού Κόμματος
συνέδεε την αντιπολεμική πάλη με τους αγώνες ενάντια
στις επιθέσεις της Δεξιάς: 

«Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι χωμένη ως το
λαιμό στη ΝΑΤΟϊκή εκστρατεία. Έδωσε στις ΗΠΑ το λιμάνι
της Αλεξανδρούπολης σαν βάση-ορμητήριο προς τη Μαύ-
ρη Θάλασσα και την Ανατολική Ευρώπη. Ξοδεύει δισεκα-
τομμύρια για Ραφάλ και φρεγάτες που περιπολούν αγκαλιά
με το ΝΑΤΟ από τα Βαλκάνια μέχρι το Ισραήλ. Συμμετέχει
στις κυρώσεις-οικονομικό πόλεμο της ΕΕ, την ώρα που τα
διευθυντήρια της ΕΕ συνεχίζουν τον οικονομικό πόλεμο
των Μνημονίων σε βάρος μας.

Οι εργαζόμενοι στα Νοσοκομεία απεργούν ενάντια στη
διάλυση της Υγείας που φέρνουν οι περικοπές των δαπα-
νών του προϋπολογισμού. Οι εργάτες της Καβάλας, της
Λάρκο, της COSCO αγωνίζονται ενάντια στις απολύσεις
και τη λεηλασία που φέρνουν τα αρπακτικά των ιδιωτικο-
ποιήσεων. Στους εργατικούς αγώνες βρίσκεται η δύναμη
για να σταματήσουμε κάθε ελληνική εμπλοκή στον πόλεμο,
είτε στρατιωτική, είτε οικονομική. Να προχωρήσουμε σε
ρήξη και με το ΝΑΤΟ και με την ΕΕ».

Από τότε τα συνθήματα «Λεφτά για την Υγεία, Λεφτά για
την Παιδεία - Όχι για Ραφάλ και την αστυνομία» έγιναν αξε-
χώριστα από κάθε εργατικό και νεολαιίστικο αγώνα. Το
σύνθημα «Ούτε ΝΑΤΟ, ούτε Πούτιν» ήταν και είναι δύναμη
για τους αγωνιστές/τριες που πρωτοστατούν σε όλες αυ-
τές τις μάχες. Η κυβέρνηση συνέχεια προπαγάνδιζε ότι
πρέπει να τη στηρίξουμε γιατί δίνει τη μάχη στο πλευρό
του «ελεύθερου κόσμου», για τις «αξίες της Δημοκρατίας»
και η ξεκάθαρη αντιπολεμική στάση μας βοηθούσε να σπά-
σει η επιχείρηση συναίνεσης στην άρχουσα τάξη και να εκ-
φραστεί η οργή για τις επιθέσεις της. 

Λέανδρος Μπόλαρης

Όχι στον πόλεμο  – Ούτε ΝΑΤΟ ούτε Πούτιν
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Συνέντευξη παραχώρησε ο
«Συντονισμός Εργαζομένων
στο Χώρο των Τεχνών - Κατά-

ληψη ΡΕΞ», την Τετάρτη 5/4. Οι
αγωνιζόμενοι/ες καλλιτέχνες -ηθο-
ποιοί, μουσικοί και φοιτητές/ριες κι-
νηματογράφου από την Πρωτοβου-
λία Σπουδαστών Σταυράκου μίλησαν
λίγες μέρες μετά τον τερματισμό
της κατάληψης, για τις πολύμηνες
κινητοποιήσεις, τις διεκδικήσεις, τις
53 ημέρες στο κατειλημμένο θέατρο
και τα επόμενα αγωνιστικά βήματα.

«Ένα κύμα που ξεκίνησαν οι σπου-
δαστές των δραματικών σχολών
υποστηριζόμενοι απ’ όλο τον καλλι-
τεχνικό κόσμο και τα αρμόδια σωμα-
τεία, κορυφώθηκε με τις καλλιτεχνι-
κές καταλήψεις σε πολλές θεατρικές
σκηνές και σχολές σε όλη τη χώρα.
Οι αγώνες διαρκείας είναι κάτι πρω-
τοφανές τα τελευταία χρόνια για τον
καλλιτεχνικό χώρο. Ο κλάδος μας
έκανε αγώνες τη δεκαετία του ’60
και του ’70, πολύ ηχηρούς, που κέρ-
δισαν πράγματα που σήμερα αποτε-
λούν κεκτημένα. Μετά από σχεδόν
μισό αιώνα ήρθε η στιγμή που ξανά
οι καλλιτέχνες ορθώνουμε έναν διεκ-
δικητικό λόγο που έχει πολλά χρόνια
να υπάρξει» σημείωσε ο Κωνσταντί-
νος, ηθοποιός και θεατρολόγος.
«Αποφασίσαμε να βάλουμε φρένο
στα τόσα χρόνια που οι καλλιτέχνες
βιώνουν την επισφάλεια και την έλ-
λειψη αξιοπρέπειας. Να γίνει σαφές
ότι έχει ξεκινήσει ένας αγώνας που
δεν πρόκειται να τελειώσει. Είμαστε
κομμάτι μιας θάλασσας, που είτε εί-
ναι η ίδια κυβέρνηση, είτε άλλη, αν
συνεχίσει τα σχέδια απαξίωσης του
Πολιτισμού, θα την καταπιεί».  

Σταγόνα που ξεχείλισε 
το ποτήρι

«Το ΠΔ85 ήταν η σταγόνα που ξε-
χείλισε το ποτήρι» συνέχισε η Ελευ-
θερία, ηθοποιός. «Υπήρχε μια συνο-
λική απαξίωση του Πολιτισμού σε
όλα τα επίπεδα. Μπορεί αυτή τη
στιγμή να μην έχει παρθεί πίσω το
προεδρικό διάταγμα και να έχουν
εξαπολυθεί νέες επιθέσεις από την
κυβέρνηση. Παρ’ όλα αυτά είναι πε-
ποίθηση όλων όσων αγωνιστήκαμε
μέσα στις καταλήψεις ότι αυτό είναι
η αρχή. Ότι οποιαδήποτε κυβέρνη-
ση και να έρθει μεθαύριο, θα έχουμε
όλα τα μέσα αγώνα για να μας βρει
μπροστά της».

«Το ΠΔ85 ήταν η αφορμή αλλά
μας ένωσε μια συνολική καταπάτηση
των ζωών μας, μια συνολική εξαθλίω-
ση της εργασιακής μας συνθήκης.
Ήρθαμε αντιμέτωποι με ότι αντιπρο-
σωπεύει συνολικά η κυβερνητική πο-
λιτική» δήλωσε η Μαρίνα, ηθοποιός. 

Μεταξύ άλλων καταγγέλθηκε η
στάση της διοίκησης του Εθνικού
Θεάτρου που αμφισβήτησε την ιδιό-

τητα των αγωνιζόμενων καλλιτεχνών
ως εργαζομένων στον κλάδο. «Για
πολλούς/ές τα ένσημά μας μπορεί
να μη λένε ηθοποιός, σκηνοθέτης,
κινηματογραφιστής. Να λένε σερβι-
τόρος, μπάρμαν, λαντζέρης, γιατί η
μαύρη εργασία είναι καθημερινότη-
τα για εμάς. Αλλά στο Εθνικό δεν
μπήκαμε σαν λαντζέρηδες αλλά σαν
καλλιτέχνες. Είμαστε άνθρωποι που
δουλεύουμε στην Τέχνη και τον Πο-
λιτισμό, που το έχουμε σπουδάσει
και το υποστηρίζουμε με όλη μας
την ύπαρξη. Είμαστε οι άνθρωποι
που φτάνουμε να δουλεύουμε 18
ώρες τη μέρα σε αυτό και πάλι να
μη βγάζουμε το μήνα» σημείωσε ο
Κωνσταντίνος.

Ευρύτερη διάσταση
«Η κατάληψη του Ρεξ μας φιλοξέ-

νησε, μας έδωσε φωνή και στήριξη»
είπε η Κυριακή, από την Πρωτοβου-
λία Σπουδαστών Σταυράκου. «Ο κι-
νηματογράφος στην Ελλάδα απαξιώ-
νεται διαρκώς, ξεκινώντας από τις
σπουδές μας και φτάνοντας σε αυτό
που βλέπουμε με τα σινεμά ΑΣΤΟΡ
και Ιντεάλ να κινδυνεύουν με κλείσι-
μο». Από την Έλλη, επίσης σπουδά-
στρια στη σχολή Σταυράκου προστέ-
θηκε η ευρύτερη διάσταση της επί-
θεσης στη δημόσια και δωρεάν Παι-
δεία. «Είναι σημαντικό ότι στο ΠΔ85
προβλέπεται ότι αν έχεις τελειώσει
τρία χρόνια μπάτσελορ σε ένα κολ-
λέγιο και κάνεις έναν ακόμα χρόνο
μάστερ στο ίδιο κολλέγιο, τότε μι-
σθολογικά θεωρείσαι Πανεπιστημια-
κής Εκπαίδευσης κι αυτό δεν ισχύει
μόνο για τις καλλιτεχνικές σπουδές,
αλλά για όλους τους κλάδους». 

«Για πάνω από δύο μήνες αποδεί-
ξαμε ότι η αλληλεγγύη υπάρχει. Κι
αυτό είναι μια ισχυρή παρακαταθή-
κη. Αγώνες έχουν κάνει και οι ηθο-
ποιοί και οι μουσικοί κι ο κάθε κλά-
δος μόνος του. Αλλά αυτή τη φορά
ενώσαμε δυνάμεις και συνδεθήκαμε
και με μη καλλιτεχνικούς κλάδους
εργαζομένων» υπογράμμισε ο Ιάκω-
βος, ηθοποιός. «Βρήκαμε τον τρόπο
να γεφυρώνουμε τις διαφωνίες και
να φτιάχνουμε την καινούργια φωνή
που απαιτεί η στιγμή» τόνισε ξεκι-
νώντας ο Οδυσσέας, ηθοποιός, μου-
σικός και καθηγητής σε δραματική
σχολή. «Στο κατειλημμένο ΡΕΞ δό-
θηκε φωνή σε πολλούς ανθρώπους.
Άνθρωποι που δεν έχουν ξαναϋπάρ-
ξει σε τέτοιες διαδικασίες, βρήκαν
χώρο και λόγο κι αυτό είναι πολύ
σημαντικό για τη συνέχεια του αγώ-
να» τόνισε ο Φώτης, μουσικός και
τραγουδοποιός.  

Στέλιος Μιχαηλίδης

• Μπορείτε να δείτε ολόκληρη τη
συνέντευξη βιντεοσκοπημένη εδώ: 
tinyurl.com/synentefksiREX
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Με τα πάνοπλα ΜΑΤ από πάνω τους ξύπνησαν την
Πέμπτη 6/4, δέκα αγωνιζόμενοι χορευτές και χορεύ-
τριες που διανυκτέρευσαν στο κατειλημμένο θέατρο
Ολύμπια. Το Δημοτικό Θέατρο «Μαρία Κάλλας» ή
Ολύμπια, στην Ακαδημίας ήταν κατειλημμένο από ερ-
γαζόμενους/ες και σπουδαστές/ριες από το χώρο του
χορού από τις 24 Φλεβάρη, με τη στήριξη του σωμα-
τείου τους.

Το ίδιο απόγευμα πραγματοποιήθηκε συγκέντρωση
έξω από το Δημαρχείο Αθήνας.

Το παρών έδωσαν δεκάδες εργαζόμενοι/ες και
σπουδαστές/ριες των Τεχνών, η ΠΟΘΑ, εκπρόσωποι
πρωτοβάθμιων σωματείων και συλλογικότητες.

Νέα κινητοποίηση προγραμματίζεται για την Τρίτη
11/4 στις 3:30μμ, την ώρα της συνεδρίασης του δημο-
τικού συμβουλίου.

«Ο δήμαρχος Μπακογιάννης μετά την υποτιθέμενη
στήριξη του στους κινηματογράφους και τους χώρους
τέχνης της πόλης, έδειξε το πραγματικό του πρόσωπο
απέναντι στους εργαζόμενους/ες της τέχνης! Η δημο-
τική αρχή και ο ΟΠΑΝΔΑ είναι οι μόνοι υπεύθυνοι για
τις άδικες συλλήψεις των συναδέλφων/ισσων μας. Ο
πολιτισμός τους είναι τα ΜΑΤ, οι συλλήψεις και οι ει-
σαγγελείς. Ο πολιτισμός μας είναι η αλληλεγγύη, ο
αγώνας, η αυτοοργάνωση, τα αντιμαθηματα, η συλλο-
γική δημιουργία. Προσπαθούν να τρομοκρατήσουν
τον δίκαιο αγώνα μας γιατί η φωνή μας τους διαβρώ-
νει την προεκλογική βιτρίνα. Θέλουν να μας θάψουν,
μα ξεχνάνε πως είμαστε σπόροι» καταγγέλει το Σωμα-
τείο Εργαζομένων στο Χώρο του Χορού (ΣΕΧΩΧΟ). 

Η πρόεδρός του Μίνα Ανανιάδου δήλωσε κατά τη
διάρκεια της συγκέντρωσης το απόγευμα της Πέμ-
πτης: «Μετά από μηνυτήρια αναφορά του διοικητικού
συμβουλίου του ΟΠΑΝΔΑ έγινε εισβολή από τα ΜΑΤ
και εκκένωση της Κατάληψης Ολύμπια. Συνελήφθη-
σαν 10 μέλη του σωματείου με κατηγορίες για “διατά-
ραξη λειτουργίας” και “παράνομη βία”. Δεν υπήρχε
καμία προειδοποίηση για την εισβολή. Κάναμε με τον
πρόεδρο της ΠΟΘΑ, τον πρόεδρο των Μουσικών Βο-
ρείου Ελλάδος και μέλη του σωματείου μας, συνάντη-
ση με την πρόεδρο του ΟΠΑΝΔΑ κ. Αραμπατζή.
Υπήρξε άκρως υποκριτική η στάση κι ο λόγος της.
Αποτελεί ευθεία επίθεση όχι μόνο στους συναδέλ-

φους αλλά σε όλο το κίνημα των καλλιτεχνών. Πρό-
κειται για μια πάγια τακτική που διατρέχει κάθε βαθμί-
δα πολιτικής εξουσίας, από το δήμο μέχρι τα υψηλά
κλιμάκια, αυτή του νόμος και τάξη και της καταστο-
λής. Τόσο ο κ. Μπακογιάννης, όσο και η κ. Αραμπατζή
και η υπόλοιπη δημοτική αρχή, είναι υπόλογη μπρο-
στά σε μια ολόκληρη κοινωνία που υποστηρίζει το κί-
νημα των καλλιτεχνών. Άλλωστε το κίνημα των καλλι-
τεχνών δεν έχει μόνο συντεχνιακά αιτήματα. Έχει
συνδεθεί με όλους τους αγώνες και της διεκδικήσεις
της κοινωνίας για υπεράσπισης της ζωής, της Υγείας,
της Παιδείας» συνέχισε. 

Με εντολή δημάρχου
«Η εισβολή της αστυνομίας με εντολή του δημάρ-

χου της Αθήνας Μπακογιάννη, είναι μια επίθεση σε
ένα σωματείο των καλλιτεχνών» τόνισε ο Πέτρος Κων-
σταντίνου, δημοτικός σύμβουλος με την Ανταρσία
στις γειτονιές της Αθήνας. 

«Είναι απαράδεκτο να εκκενώνουν το κτίριο με την
αστυνομία όταν τελεί κάτω από μια κινητοποίηση ερ-
γαζομένων της Τέχνης, ένα κίνημα που συγκλόνισε
όλη την Ελλάδα και όχι μόνο. Είναι τεράστια πρόκλη-
ση ότι ο δήμαρχος Αθήνας σε συνεργασία με τον Θε-
οδωρικάκο επιτέθηκε με αυτόν τον τρόπο. Απαιτούμε
παύση της δίωξης των συλληφθέντων. Και να έχουν
υπ’ όψη τους όσοι παριστάνουν τους διοικητές οργα-
νισμών και τους δημάρχους, ότι σε αυτή την πόλη δεν
θα κάνουν κουμάντο τα μεγάλα επιχειρηματικά συμ-
φέροντα και οι βαρόνοι του τουρισμού, αλλά οι άν-
θρωποι της εργασίας και της Τέχνης. Ο αγώνας των
καλλιτεχνών, οι καταλήψεις των θεάτρων και οι απερ-
γίες άνοιξαν αυτόν τον δρόμο. Είμαστε μαζί τους». 

Την επίθεση στην Κατάληψη Ολύμπια καταδίκασαν
πλήθος σωματείων κι οργανώσεων. 

«Η προκλητική ενέργεια της ΕΛΑΣ είναι μία ακόμα έκ-
φραση της αποκρουστικής λογικής της κυβέρνησης
της ΝΔ, που χρησιμοποιεί την καταστολή για το πέρα-
σμα της αντιλαϊκής πολιτικής και το χτύπημα του κινή-
ματος των εργαζομένων και της νεολαίας. Σε ρόλο
αβανταδόρου της καταστολής και ο δήμαρχος των ΜΑΤ
Κώστας Μπακογιάννης, που ζητούσε την εκκένωση του
Ολύμπια. Το πόσο επικίνδυνη είναι η πολιτική της κατα-
στολής φάνηκε και χθες όταν αστυνομικός πυροβόλησε
επανειλημμένα στην οδό Πατησίων, έξω από την ΑΣΟ-
ΕΕ!» υπογραμμίζει μεταξύ άλλων η ΑΝΤΑΡΣΥΑ.  

Κόντρα στον “πολιτισμό” της κλούβας

ΟΛΥΜΠΙΑ

6/4, Εκκένωση της Κατάληψης Ολύμπια. Φωτό: fb/Κατάληψη Ολύμπια



Την επιστροφή της γιατρού Αργυρής Ερω-
τοκρίτου στον Ευαγγελισμό, ενάντια στη
συνδικαλιστική της δίωξη από τον διοικη-

τή του νοσοκομείου, απαίτησαν την Τετάρτη 5
Απρίλη απεργιακά οι υγειονομικοί των νοσοκο-
μείων της Αθήνας. Την παναττική απεργιακή κι-
νητοποίηση με στάση εργασίας 11πμ-3μμ είχε
προκηρύξει η ΠΟΕΔΗΝ και στήριζαν με αποφά-
σεις τους μια σειρά σωματεία νοσοκομείων κα-
θώς και η ΑΔΕΔΥ.

Η συγκέντρωση έγινε στα ΤΕΠ του Ευαγγελι-
σμού. Με πανό συμμετείχαν η ΕΙΝΑΠ, τα Σωμα-
τεία Εργαζόμενων στον Ευαγγελισμό, τον Άγιο
Σάββα, το Δρομοκαΐτειο, το Έλενα Βενιζέλου,
το Αττικό, το Ασκληπιείο Βούλας, το Κρατικό
Νίκαιας, εργαζόμενοι/ες από το ΓΝΑ Γεννημα-
τάς και το Αγία Όλγα, ο Σύλλογος Ειδικευόμε-
νων Γιατρών Δαφνί, η Συνέλευση εργαζομένων
και ανέργων στην Υγεία.

Το λόγο εκεί πήραν ο πρόεδρος και μέλη του
Σωματείου του Ευαγγελισμού, συνδικαλίστριες
από την ΟΕΝΓΕ και την ΕΙΝΑΠ, και η διωκόμε-
νη γιατρός. Όλοι/ες κατήγγειλαν την εγκλημα-
τική πολιτική της κυβέρνησης στο ΕΣΥ που δια-
λύει τα νοσοκομεία και ανοίγει το δρόμο της
ιδιωτικοποίησής τους, διώκοντας ταυτόχρονα
τους υγειονομικούς που αντιστέκονται στην
επίθεσή της. 

«Η κινητοποίηση σήμερα έχει συγκεκριμένες
αιχμές», είπε η Όλγα Κοσμοπούλου, μέλος ΔΣ
της ΕΙΝΑΠ. «Νούμερο ένα, η συνολική αυταρχι-
κή αντιδημοκρατική συμπεριφορά του διοικητή
του Ευαγγελισμού που λειτουργεί ως κράτος
εν κράτει παραβιάζοντας καθημερινά δικαιώμα-
τα εργαζομένων. Νούμερο δύο, ότι ενώ το νο-
σοκομείο χρειάζεται παθολόγους, τοποθετείται
μια νέα παθολόγος στην Πολυκλινική να γρά-
φει συνταγές λόγω της πολιτικής ταυτότητας,
όπως γινόταν σε μακρινές εποχές».

«Έχουν περάσει τρεις βδομάδες από την εκ-
δικητική μετακίνησή μου στην Πολυκλινική και
τόσο πιο ξεκάθαρο γίνεται ότι αυτή η κυβέρνη-
ση σιχαίνεται τον συνδικαλισμό, όλους όσοι
αγωνίζονται για να μην περάσει η ιδιωτικοποί-
ηση της Υγείας», είπε η Α. Ερωτοκρίτου. «Από

το βήμα της Βουλής η αναπληρώτρια υπουρ-
γός Γκάγκα δεν ντράπηκε να βγει και να πει το
πότε έχουν το δικαίωμα τα σωματεία να διαδη-
λώνουν και να διαμαρτύρονται. Και επανέλαβε
αυτά που είπε ο Πλεύρης ότι οι ντουντούκες
δεν χωράνε στο δρόμο τους. 

Ασφάλεια
Το τελευταίο παράδειγμα είναι η άρνηση του

αναπληρωτή διοικητή του Ευαγγελισμού για να
συμμετέχω στη συνεδρίαση του ΓΣ της ΟΕΝ-
ΓΕ. Φυσικά δεν του πέρασε. Δεν μπορεί να μας
λένε ότι νοιάζονται για την πρωτοβάθμια όταν
έχουν κλείσει νοσοκομεία και οι συνάδελφοι
τρέχουν να διακομίζουν περιστατικά στον ιδιω-
τικό τομέα. Παλεύουμε για δημόσια και δωρεάν
Υγεία γιατί αυτό σημαίνει ασφάλεια για τους
ασθενείς και για μας τους εργαζόμενους».

Ακολούθησε διαδήλωση στο Υπουργείο Υγεί-

ας με συνθήματα όπως «Μαζικές προσλήψεις
υγειονομικών, όχι διώξεις συνδικαλιστών», «Κά-
τω τα χέρια από την Αργυρή, η δίωξη αυτή θα
ανατραπεί», «Πλεύρη-Γκάγκα ακούστε το καλά,
οι συμβασιούχοι θα μείνουν στη δουλειά».

Έξω από το Βυζαντικό Μουσείο την πορεία
υποδέχτηκαν εργαζόμενοι/ες του χώρου με πα-
νό και υψωμένες γροθιές, ανταλλάσσοντας
συνθήματα όπως «Δολοφόνοι», «Και σήμερα και
αύριο και όσο χρειαστεί, είμαστε όλοι απεργοί».

Οι διαδηλωτές/τριες βρήκαν τις πόρτες του
Υπουργείου Υγείας κλειστές. «Παλεύουμε να
ρίξουμε την κυβέρνηση που δολοφονεί στα
Τέμπη, στα σύνορα, στα νοσοκομεία, και διώκει
όσους αντιστέκονται στην πολιτική της», είπε
εκεί ο Χρίστος Αργύρης, μέλος ΔΣ του Σωμα-
τείου Εργαζόμενων στον ΓΝΑ Γεννηματάς και
του ΓΣ της ΑΔΕΔΥ. «Το μόνο που έχει καταφέ-
ρει η κυβέρνηση με τη δίωξη της Αργυρής είναι
να ξεσηκώσει ένα τεράστιο κύμα συμπαράστα-
σης και μαζί θα επιβάλλουμε ότι και αυτή η επί-
θεση δεν θα περάσει», συνέχισε ο Κώστας Κα-
ταραχιάς, μέλος ΔΣ του Σωματείου Εργαζόμε-
νων στο Έλενα Βενιζέλου και της ΕΙΝΑΠ.

«Συνδυάζουμε τους αγώνες για να κρατή-
σουμε τα νοσοκομεία μας όρθια, για να μην
επιτρέψουμε τους εργολάβους και την ιδιωτι-
κοποίηση», είπε η Κατερίνα Πατρικίου, πρό-
εδρος του Συλλόγου Εργαζόμενων στον Άγιο
Σάββα. «Η ΠΟΕΔΗΝ στηρίζει τη μάχη για να
ανατραπεί η πολιτική της διάλυσης των νσοκο-
μείων και των διώξεων των συνδικαλιστών»,
ανέφερε η Ζαννέτα Λυσικάτου, μέλος του ΓΣ
της ΠΟΕΔΗΝ. «Δεν μας πτοούν, μας εξοργί-
ζουν», είπε η Μαρία Χαρχαρίδου, μέλος ΔΣ του
Σωματείου Εργαζόμενων στον ΓΝΑ Γεννημα-
τάς, καλώντας σε συνέχιση της καμπάνιας
ενάντια στη συνδικαλιστική δίωξη της Α. Ερω-
τοκρίτου -μια καμπάνια που έχει ήδη απλωθεί
σε δεκάδες συνδικάτα και φοιτητικούς συλλό-
γους σε όλη τη χώρα.

Λένα Βερδέ
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Απόφαση κατά της συνδικαλιστι-
κής δίωξης της γιατρού Αργυ-

ρής Ερωτοκρίτου πήρε και το Γενικό
Συμβούλιο της ΟΕΝΓΕ που συνε-
δρίασε την Πέμπτη 6 Απρίλη. Όπως
μας μεταφέρει η ίδια ως μέλος του
οργάνου με το Ενωτικό Κίνημα για
την Ανατροπή:

«Το ΓΣ της Ομοσπονδίας είχε να
συνεδριάσει από το Γενάρη οπότε
συζήτησε όλα όσα έχουν μεσολαβή-
σει. Από το έγκλημα στα Τέμπη και
το τι έγινε τόσο από άποψη κινητο-
ποίησης των νοσοκομείων, όσο και
από άποψη του τι αντιμετώπισαν οι
συνάδελφοι στη Λάρισα, μέχρι την
ιδιωτικοποίηση του Παιδοογκολογι-
κού, τη δίωξή μου και όλες τις επιθέ-
σεις του Υπουργείου.

Ιδιαίτερα για το νοσοκομείο της
Λάρισας να πούμε μόνο ότι ο αξονι-
κός είχε λήξει. Έτσι κι αλλιώς τον
έχουν να δουλεύει πολύ παραπάνω
από την ημερομηνία που προβλέπει
η κατασκευαστική εταιρία, χωρίς αν-
ταλλακτικά, χωρίς τίποτα, έλεγε λοι-
πόν ο συνάδελφος ότι ήταν “τυχε-
ροί” που δεν κατέρρευσε μέσα σε
εκείνες τις ημέρες. Με λίγα λόγια
όλα είναι στην τύχη στα νοσοκομεία.
Αντίστοιχες εικόνες ήρθαν από όλες
τις πόλεις, με τις αυθαιρεσίες και τη
διάλυση να είναι παντού ο κανόνας.

Αντίσταση
Παράλληλα ήρθαν και οι εικόνες

της αντίστασης, όπως από το Ηρά-
κλειο Κρήτης που τη Δευτέρα 3
Απρίλη οι εργαζόμενοι/ες του ΠΑ-
ΓΝΗ ετοίμασαν άλλη μια “θερμή”
υποδοχή στη Γκάγκα με την τελευ-
ταία να αναγκάζεται να καθυστερή-
σει για τρεις ώρες τη φιέστα για τα
τμήματα που πήγε να εγκαινιάσει, κι
εκεί με δωρεά του Νιάρχου.

Για τη δίωξή μου, μετά και τις δη-
λώσεις Γκάγκα που ομολόγησε ότι
γίνεται με τη στήριξη του Υπουργεί-
ου, το Γενικό Συμβούλιο αποφάσισε,
ύστερα από πρότασή μας ως σχήμα,
πρώτον ότι θα γίνει παράσταση δια-
μαρτυρίας στο διοικητή του Ευαγγε-
λισμού, δεύτερον ότι η Ομοσπονδία
θα στείλει εξώδικο και τρίτον ότι
πρόκειται ξεκάθαρα για συνδικαλι-
στική δίωξη -απόφαση που βγήκε κα-
τά πλειοψηφία καθώς οι παρατάξεις
που πρόσκεινται σε ΚΚΕ και ΝΔ την
καταψήφισαν.

Από τη πλευρά μας συνεχίζουμε
την καμπάνια με υπογραφές και ψη-
φίσματα, και οργανώνουμε περιοδεί-
ες του Συντονιστικού Νοσοκομείων,
του Ενωτικού Κινήματος και της ΑΝ-
ΤΑΡΣΥΑ σε όλα τα νοσοκομεία τον
Απρίλη και τον Μάη με ενημερώσεις
και εκδηλώσεις».

ΟΕΝΓΕ

Επιμένουμε

ΑΓΙΟΣ ΣΑΒΒΑΣ

Προσλήψεις–όχι διώξεις

Σε παράσταση διαμαρτυρίας στην Διοίκηση του Άγιου Σάββα, ενάντια στην επιστροφή των ερ-
γολάβων, προχώρησαν την Πέμπτη 6 Απρίλη οι εργαζόμενοι/ες του νοσοκομείου με τη στήριξη

του Σωματείου τους. Η κινητοποίηση έκλεισε ένα τριήμερο αγωνιστικής δράσης που ξεκίνησε την
Τρίτη 4 Απρίλη με συγκέντρωση στη πύλη, ανακοινώσεις και περιοδεία μέσα στο νοσοκομείο, συ-
νεχίστηκε την επόμενη μέρα με συμμετοχή στην παναττική απεργία της ΠΟΕΔΗΝ και την διαδήλω-
ση από τον Ευαγγελισμό στο Υπουργείο Υγείας και ολοκληρώθηκε την Πέμπτη με τη διαμαρτυρία
στη διοίκηση.

Παρά το γεγονός ότι το Υπουργείο Υγείας έχει δώσει τη δυνατότητα για παράταση όλων των
συμβάσεων ορισμένου χρόνου (ΣΟΧ) μέχρι τέλος Σεπτέμβρη, «η Διοίκηση του νοσοκομείου εμμέ-
νει στην επιλογή του εργολάβου στην φύλαξη που θα οδηγήσει στις απολύσεις των συναδέλφων
και την υποβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών», αναφέρει ο Σύλλογος Εργαζόμενων μετά την
κινητοποίηση. «Ξέρουμε πολύ καλά τι σημαίνουν εργολάβοι: αυθαιρεσίες, επιθέσεις και κίνδυνος
για τις υπηρεσίες του νοσοκομείου. Δεν πέρασαν 24 ώρες και σήμερα ακούμε πως οι συνάδελφοι
του συνεργείου (που έχουν μπει συμπληρωματικά στο νοσοκομείο) θα πληρωθούν το δώρο Πάσχα
αλλά όχι τον μισθό που ήταν να καταβληθεί σήμερα!

Απαιτούμε να πληρωθούν άμεσα οι συνάδελφοι της εταιρείας. Να παρέμβουν οι υπηρεσίες του
νοσοκομείου. Όχι στις αυθαιρεσίες, τις απειλές και τις απολύσεις. Απαιτούμε να σταματήσει κάθε
διαδικασία ιδιωτικοποίησης των υπηρεσιών. Όχι στην ιδιωτικοποίηση της Φύλαξης. Μονιμοποίηση
όλων των συναδέλφων και κάλυψη ολων των αναγκών του νοσοκομείου».

5 Απρίλη, Απεργιακή διαδήλωση Υγειονομικών. Φωτό: Λένα Βερδέ



ΘΗΣΕΙΟ
ΤΡΙΤΗ 11/4 καφέ Περιβολάκι 7.30μμ
Ομιλητής: Γιάννης Σουμπάσης

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
ΤΡΙΤΗ 11/4 καφέ Μύρτιλο, 
πάρκο ΚΑΠΑΨ 7μμ 
Ομιλητής: Βασίλης Μάραντος

ΠΑΤΗΣΙΑ  
ΤΡΙΤΗ 11/4 Λευκωσίας 34 7μμ 
Ομιλήτρια: Ρεμπέκα Ρούσου

ΓΚΥΖΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 καφέ Κουτσό 7μμ
Ομιλήτρια: Θεοδώρα Καφίρα

ΚΥΨΕΛΗ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 7μμ
Ομιλητής: Γιάννης Μακαρώνας

ΕΞΑΡΧΕΙΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 καφέ Blue Bear 7μμ 
Ομιλήτρια: Μαρίνα Διονυσίου

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 Charlie’s, Δαβάκη 65, 7μμ
Ομιλητής: Δημήτρης Τσώλης

ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 καφέ Κομπρεμί 7μμ
Ομιλητής: Γιώργιος Ψυχογιόπουλος

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ – ΚΟΥΚΑΚΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 καφέ Τρίκυκλο, 7μμ
Ομιλητής: Θωμάς Κατσαρός

ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ-ΚΟΛΩΝΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 
καφέ Πλάτωνας, Ακαδημία Πλάτωνα, 7μμ
Ομιλητής: Γιάννης Σουμπάσης

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 Περιμπανού 7μμ
Ομιλητής: Γιώργος Πίττας

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 δημαρχείο 7.30μμ
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΙΛΙΟΝ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 κεντρική πλατεία 
Αγ. Αναργύρων καφέ-φούρνος ΛέοΚον 7μμ
Ομιλητής: Μιχάλης Βερβέρης

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ - ΑΙΓΑΛΕΩ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 στέκι Αριστερής Κίνησης
7.30μμ
Ομιλητής: Σπύρος Γεωργακόπουλος

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 καφέ Ντραμς 7.30μμ
Ομιλητής: Θανάσης Λυμπερόπουλος

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 Δραγάτση 1Α, 
αίθ. Β’ δημοτικής κοινότητας 7μμ
Ομιλήτρια: Τιάνα Ανδρέου

ΝΙΚΑΙΑ - ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 δημαρχείο, 7μμ
Ομιλήτρια: Πηνελόπη Κουτσουδάκη

ΖΩΓΡΑΦΟΥ-ΙΛΙΣΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 καφέ Sweet Home 7.30μμ
Ομιλητής: Μηνάς Χρονόπουλος

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 Σύλλογος Ιμβρίων 8μμ
Ομιλήτρια: Χουάνα Σταυριανού

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 καφέ Books & Coffee 7μμ
Ομιλητής: Πέτρος Μπίγκος

ΒΥΡΩΝΑΣ 
ΠΕΜΠΤΗ 13/4 
καφέ Φίφτυ Γαστροκαφέ 7.30μμ
Ομιλήτρια: Κατερίνα Σεβαστάκη

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΠΕΜΠΤΗ 13/4 
καφέ Sloth, πλ. Μεσολογγίου 7.30μμ
Ομιλητής: Λέανδρος Μπόλαρης

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΠΕΜΠΤΗ 13/4 καφέ πλ. Σουρμένων 8μμ
Ομιλητής: Αλέκος Κοροβέσης

ΧΑΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 ΚΑΠΗ 6μμ
Ομιλήτρια: Άννα Μαματσή

ΠΑΤΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 
καφέ Aberto, Ρήγα Φερραίου 48, 6.30μμ
Ομιλητής: Γιάννης Αγγελόπουλος

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 ΕΔΟΘ 7μμ
Ομιλητής: Τάσος Αναστασιάδης

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 
Πυρσινέλλα 1, 4ος όρ. 7.30μμ
Ομιλήτρια: Λουίζα Γκίκα

ΞΑΝΘΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 καφέ Βυζάντιο 5.30μμ
Ομιλήτρια: Έλλη Πανταζοπούλου

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4 Εργατικό Κέντρο 6.30μμ
Ομιλητής: Γιάννης Σηφακάκης

ΒΟΛΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 Θόλος 7μμ
Ομιλητής: Δημήτρης Στεφανάκης
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Συζητήσεις

Tον σοσιαλισμό, μέσα από την ανεξάρ-
τητη δράση της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις.
Πρέπει να ανατραπεί με την εργατική δρά-
ση. Δεν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρόμος
προς μια τέτοια αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο
στρατός, η αστυνομία, η δικαιοσύνη, όλο το
αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύ-
σει τα συμφέροντα της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο μέ-
σα στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινωνία
απαλλαγμένη από την εκμετάλλευση, ο σο-
σιαλισμός, μπορεί να δημιουργηθεί μόνο
όταν οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέ-
ρια τους τον έλεγχο όλου του κοινωνικού
πλούτου και προγραμματίσουν την παραγω-

γή και την διανομή σύμφωνα με τις ανθρώπι-
νες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν οι με-
γάλες πολυεθνικές. Μόνο εάν παλέψουμε
όλοι μαζί σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε
να σταματήσουμε τους πλούσιους και δυνα-
τούς που κυριαρχούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να πετύ-
χει μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας όπου
ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απομονωμένη
επανάσταση όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττή-
θηκε κάτω από την πίεση της παγκόσμιας
αγοράς. Αυτό άνοιξε τον δρόμο για την επι-
κράτηση του Στάλιν και την μετατροπή της
Ρωσίας σε κρατικό καπιταλισμό. Του ίδιου
τύπου καθεστώτα δημιουργήθηκαν αργότε-

ρα στην Ανατολική Ευρώπη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπά-
θεια που έχει στόχο την διαίρεση της εργατι-
κής τάξης. Είμαστε αντίθετοι σε μια Ελλάδα
– φρούριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που
καταδικάζει πρόσφυγες και μετανάστες να
πεθαίνουν στα σύνορά της και να αντιμετω-
πίζουν ρατσιστικές διακρίσεις αν καταφέ-
ρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των αν-
θρώπων, ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή και
φύλο καθώς και όλους τους καταπιεσμένους
να οργανώνουν την αντίστασή τους. Υποστη-
ρίζουμε όλα τα αυθεντικά εθνικοαπελευθε-
ρωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινωνική,
πολιτική και οικονομική ισότητα των γυναι-
κών και για το τέλος όλων των διακρίσεων

ενάντια στους ομοφυλόφιλους, γυναίκες και
άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα που κα-
ταστρέφει τον πλανήτη μέσα από το κυνήγι
του κέρδους και τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί γιατί
είναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν τον πλού-
το, τα ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρατό.
Για να συγκρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η
εργατική τάξη χρειάζεται να είναι κι αυτή ορ-
γανωμένη. Το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα,
έχει σαν στόχο να φέρει τους ακτιβιστές του
κινήματος μαζί με την εργατική τάξη. Το επα-
ναστατικό κόμμα είναι αναγκαίο για να δυνα-
μώσει το κίνημα, να οργανώσει τον κόσμο
μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει να αναπτυχ-
θούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες οι στρατηγι-
κές που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν συνο-
λικά τον καπιταλισμό. 
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ΤΡΙΤΗ 11/4
ΚΥΨΕΛΗ Δημοτική Αγορά 6.30μμ
ΓΑΛΑΤΣΙ 
Λεωφ. Γαλατσίου και Βεΐκου 6.00μμ
Ν.ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΗΣΑΠ 6.00μμ
ΜΑΡΟΥΣΙ Ερμού 6.00μμ
ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Everest 6.00μμ
ΧΑΛΑΝΔΡΙ Χαϊμαντά 6.00μμ
Ν.ΙΩΝΙΑ 
Λεωφόρος Ηρακλείου ΟΠΑΝ 6.00μμ
ΠΑΓΚΡΑΤΙ Πλ. Βαρνάβα 6.00μμ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 
Μουσείο ΕΑΜ πεζόδρομος 7μμ
ΙΛΙΟΝ Κεντρική πλατεία Ιλίου 7μμ
ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ Βασιλόπουλος 7μμ
ΑΙΓΑΛΕΩ Μετρό 7μμ
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό Αγ. Νικολάου 6.30μμ 
ΠΑΤΡΑ Αγίου Γεωργίου 6.30μμ
ΒΟΛΟΣ Αγ. Νικόλαος 6.30μμ
ΓΙΑΝΝΕΝΑ Νομαρχία 6.30μμ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΤΟΥΜΠΑ 
Πάρκο Αγίου Θεράποντα 6.30μμ

ΤΕΤΑΡΤΗ 12/4
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
Mετρό Αμπελοκήπων 6μμ 
ΠΑΤΗΣΙΑ Άγιος Νικόλαος 6.30μμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ πλατεία 6.00 μμ
ΚΟΥΚΑΚΙ Γεωργάκη Ολυμπίου 6.00μμ
ΘΗΣΕΙΟ 
Κάτω Πετράλωνα Σταθμός 6.30μμ
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Σκλαβενίτης 6.00μμ
Ν.ΣΜΥΡΝΗ ΑΒ 5.30μμ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟ Σκλαβενίτης 6.00μ

ΠΕΜΠΤΗ 13/4
ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Άνω Πετράλωνα Σταθμός 6.30μμ
ΚΑΛΛΙΘΕΑ Δημαρχείο 6.30μμ
ΒΥΡΩΝΑΣ Hondos Center 6.00μμ
ΠΕΙΡΑΙΑΣ 
Πεζόδρομος Σωτήρος 6.30μμ
ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ Πλ. Ελευθερίας
6.30μμ
ΞΑΝΘΗ Κεντρική πλατεία 6.30μμ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΚΕΝΤΡΟ Καπάνι 12μ
ΗΡΑΚΛΕΙΟ Λιοντάρια 6.30μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 15/4
ΧΑΝΙΑ Αγορά 11.30μμ 
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ΓΚΥΖΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 καφέ Κουτσό 7μμ
Είναι η ανθρώπινη φύση εμπόδιο για το σο-
σιαλισμό;
Ομιλητής: Αλέξανδρος Σακελλάρης

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 Περιμπανού 7μμ
Πώς χάθηκε η ρώσικη επανάσταση
Ομιλήτρια: Ζωή Αποστόλου

ΚΥΨΕΛΗ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 7μμ
Οι εργάτες της Τέχνης διδάσκουν την
Τέχνη της εξέγερσης
Ομιλητής: Πάνος Γιαννακάκης

ΕΞΑΡΧΕΙΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 καφέ Blue Bear 7.30μμ 
Οι εργάτες της Τέχνης διδάσκουν την
Τέχνη της εξέγερσης
Ομιλητής: Βασίλης Μυρσινιάς

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ – ΚΟΥΚΑΚΙ
ΠΕΜΠΤΗ 20/4 καφέ Τρίκυκλο, Πυθέου 8μμ

Τα εγκλήματα των κλειστών συνόρων
Ομιλήτρια: Τάνια Βριζάκη

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 δημαρχείο 7.30μμ
Όχι στον φράχτη του Έβρου
Ομιλητής: Νεκτάριος Χαϊντάρ

ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 παλαιό δημαρχείο 7.30μμ
Όχι στον φράχτη του Έβρου
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 
πλ. Φελέκη (Νισύρου και Πάτμου) 8μμ
Όχι στον φράχτη του Έβρου
Ομιλητής: Άγγελος Μιχαηλίδης

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 
καφέ Vespino, Διάμεση 1 και Ερμού 7.30μμ
Όχι στον φράχτη του Έβρου
Ομιλητής: Αλέξανδρος Παπαγεωργίου

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ
ΠΕΜΠΤΗ 20/4 δημαρχείο 7.30μμ
Όχι στον φράχτη του Έβρου
Ομιλήτρια: Μυρτώ Μαργέλη

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 
στέκι Αριστερής Κίνησης 7.30μμ
Τι είναι και για τι παλεύει το ΣΕΚ
Ομιλητής: Κώστας Πολύδωρος

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 καφέ Ντραμς 7.30μμ
Η εξέγερση στη Γαλλία
Ομιλητής: Θανάσης Λυμπερόπουλος

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 
Δραγάτσι 1Α, αίθ. Β’ δημοτικής
κοινότητας 7μμ
Η στρατηγική του εργατικού ελέγχου
Ομιλήτρια: Πέγκυ Γαλάκου
• ΤΕΤΑΡΤΗ 26/4 Δραγάτσι 1Α, 
αίθ. Β’ δημοτικής κοινότητας 7μμ

Πώς νίκησε η ρώσικη επανάσταση
Ομιλητής: Παντελής Παναγιωτακόπουλος

ΝΙΚΑΙΑ - ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 
δημαρχείο, 7μμ
Η στρατηγική του εργατικού ελέγχου
Ομιλήτρια: Παρή Κουτσουδάκη

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 
Πυρσινέλλα 1, 4ος όρ. 7.30μμ
Η στρατηγική του εργατικού ελέγχου
Ομιλήτρια: Λουίζα Γκίκα

ΧΑΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 19/4 ΚΑΠΗ 6μμ
Τα εγκλήματα των κλειστών συνόρων
Ομιλητής: Ειρηναίος Μαράκης

ΠΑΤΡΑ
ΠΕΜΠΤΗ 20/4 
καφέ Aberto, Ρήγα Φερραίου 48, 6.30μμ
Πριν 95 χρόνια ο Στάλιν εξόρισε τον Τρό-
τσκι – Πώς χάθηκε η ρώσικη επανάσταση
Ομιλητής: Θάνος Παυλόπουλος

Μαρξιστικά Φόρουμ



«Ο κατήφορος της ΝΔ δεν
έχει τέλος. Με τις μεθο-
δεύσεις Βορίδη, όχι μό-

νο δε μπαίνει φρένο στο “κόμμα Κα-
σιδιάρη” αλλά φτάνει η ΝΔ να ανοί-
γει τον δρόμο στα ορφανά της Χρυ-
σής Αυγής, τους κάθε είδους Κασι-
διάρηδες» σημειώνει ανάμεσα σε
άλλα η ΚΕΕΡΦΑ σε ανακοίνωσή της
αναφερόμενη στην κατάθεση της
τροπολογίας Βορίδη στην Βουλή
την Τρίτη 11 Απρίλη. 

«Η εμφάνιση στο πολιτικό προ-
σκήνιο ενός αχυράνθρωπου του Κα-
σιδιάρη, ενός λάτρη του “κράτους
των εισαγγελέων”, ενός πρώην αντι-
εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, προ-
καλεί οργή. Πήρε την σκυτάλη μιας
ολόκληρης παράδοσης σχέσεων
στο συγκεκριμένο σώμα με την
άκρα δεξιά, του διαβόητου δικαστι-
κού λειτουργού Κωνσταντίνου Κόλ-
λια, ο οποίος είχε φροντίσει να δια-
σωθούν δοσίλογοι και συνεργάτες
των ναζί στην κατοχή και αργότερα
οι δολοφόνοι του Γρηγόρη Λαμπρά-
κη, για να ανταμειφθεί με είσοδο
στην πολιτική αρένα ως πρώτος
πρωθυπουργός της χούντας…

Τώρα και ο πρόεδρος του Α1 Τμή-
ματος ανακαλύπτει την ανεπάρκεια
της τροπολογίας Βορίδη, οδηγών-
τας σε φιάσκο όλη τη μεθόδευση
της ΝΔ για την αντιμετώπιση του
κόμματος Κασιδιάρη. Όμως, δεν πε-
ριμέναμε, ιδιαίτερα από τον Βορίδη,
έναν πρώην αρχηγό φασιστικού κόμ-
ματος με εμπνευστή τον Λεπέν -με
συμμετοχή σε επίθεση στη Νομική
κατά αριστερών φοιτητών με τσε-
κούρι- να διαλύσει τους ακροδεξι-
ούς συγκατοίκους της δεξιάς πολυ-
κατοικίας. 

Η, δε, εικόνα του δικαστικού σώ-

ματος και του αχυρανθρώπου ο
οποίος προσφέρθηκε να εκπροσω-
πήσει τον Κασιδιάρη, μας υπενθύμι-
σε ότι η διαχρονική ασυλία των φα-
σιστών και η συγκάλυψη της δράσης
τους στηριζόταν σε όλο τον κρατικό
μηχανισμό. Δεν ήταν μόνο η Αστυνο-
μία και οι κυβερνήσεις της ΝΔ αλλά
και το δικαστικό σώμα.

Πλήγμα
Η φασιστική απειλή δέχτηκε καίριο

πλήγμα μόνο από το μαζικό αντιφα-
σιστικό κίνημα, τα συνδικάτα και τη
νεολαία που διαλύσαν και έστειλαν
την Χρυσή Αυγή στη φυλακή. Τώρα,
η κυβέρνηση της ΝΔ ετοιμάζεται να
υποδεχτεί την Μελόνι, την φασίστρια
πρωθυπουργό της Ιταλίας και σπα-
ταλά εκατομμύρια για φράχτες πνί-
γοντας μαζί της πρόσφυγες στα σύ-
νορα. Αυτή η κυβέρνηση με τις πολι-
τικές της φτώχειας, του ρατσισμού,
του σεξισμού και της καταστολής εί-

ναι ο μεγαλύτερος τροφοδότης των
φασιστών. Χρειάζεται να την κάνου-
με παρελθόν.

Κατά τα άλλα, για τη Βουλή υπάρ-
χει η αντιπρόταση της ΚΕΕΡΦΑ,
όπως τη διατύπωσαν οι συνήγοροι
της πολιτικής αγωγής των Αιγύπτιων
αλιεργατών στη δίκη της Χρυσής
Αυγής, των οποίων η υπόθεση εξε-
τάζεται σε δεύτερο βαθμό, στο Εφε-
τείο, στις 26 Απρίλη. 

Η μόνη δύναμη που μπορεί να τσα-
κίσει τους φασίστες είναι το αντιφα-
σιστικό κίνημα και το κίνημα αλλη-
λεγγύης στους πρόσφυγες στηριγ-
μένο στη δύναμη ενός ισχυρού ερ-
γατικού και φοιτητικού κινήματος». 

Ο Βορίδης φέρνει τροπολογία δή-
θεν για τον αποτελεσματικό απο-
κλεισμό των καταδικασμένων ναζί
στις εκλογές με την αστεία ρύθμιση
ότι το δικαστικό σώμα που θα κρίνει
την απαγόρευση ή το επιτρεπτό της
συμμετοχής στις εκλογές να αποτε-

λείται από 10 και όχι
από 5 αρεοπαγίτες, συ-
ναδέλφους εν ενεργεία
του πρώην εισαγγελέα
που θα είναι ο “κρινόμε-
νος”. Αστεία πράγματα.
Κοροϊδεύουν τον κό-
σμο». τονίζει σε δήλωσή
του ο Δημήτρης Ζώτος,
δικηγόρος των Αιγύ-
πτιων Αλιεργατών στη
δίκη της Χ.Α. Και συνεχί-
ζει:

Καθαρή λύση
«Υπάρχει η απλή και

καθαρή λύση: “εκλογι-
κός συνδυασμός στον
οποίο μετέχει υποψή-
φιος, που έχει καταδικα-

στεί σε πρώτο βαθμό για συμμετοχή
σε εγκληματική οργάνωση για κα-
κουργηματικές πράξεις με ναζιστικό
ή ρατσιστικό κίνητρο, θα αποκλεί-
εται από τις εκλογές”. Απλό, αντικει-
μενικό, δημοκρατικό κριτήριο που
δεν έχει ανάγκη να το κρίνουν ούτε
5 ούτε 10 Αρεοπαγίτες. Άλλωστε άλ-
λοι από αυτούς μας έχουν συνηθίσει
να γίνονται πρωθυπουργοί της
Χούντας και άλλοι να αθωώνουν τον
φασίστα Κ. Πλεύρη για το ρατσιστι-
κό βιβλίο κατά των Εβραίων».

«Η κυβέρνηση πληρώνει την αλα-
ζονεία της και βυθίζεται στον βούρ-
κο των επιλογών της. Aντί να νομο-
θετήσει μια καθαρή διάταξη βασιζό-
μενη στην καταδίκη για τη διεύθυν-
ση της ναζιστικής εγκληματικής ορ-
γάνωσης, προχώρησε μόνη της και
άνοιξε τον δρόμο της πολιτικοποί-
ησης της απόφασης με κρίση για το
αν το κόμμα εξυπηρετεί την "ελεύθε-
ρη λειτουργία του δημοκρατικού πο-

λιτεύματος". Τώρα (με νέα τροπολο-
γία!) θυμήθηκε τη σύνθεση του Α1
τμήματος του Αρείου Πάγου, αν δη-
λαδή θα αποφασίζουν πέντε αρει-
οπαγίτες (κατ' επιλογή του προ-
έδρου του Τμήματος) ή και οι δέκα,
δίνοντας λαβή σε κριτικές για από-
πειρα ελέγχου της επί της ουσίας
κρίσης» τόνισε ανάμεσα σε άλλα ο
Θανάσης Καμπαγιάννης, από την
πολιτική αγωγή στη δίκη της Χ.Α. 

«Η συνεργασία ενός ακροδεξιού
εισαγγελέα, εκπροσώπου του βαθέ-
ος κράτους, με τον καταδικασμένο
ναζιστή, ξεσκεπάζει τις πλάτες που
διέθεταν και διαθέτουν οι φασίστες
στον κρατικό μηχανισμό. Γελοιοποιεί
όμως και τους εκφραστές της θεω-
ρίας των δύο άκρων… Αυτός ήταν
και ο λόγος που στην πρότασή μας
στη σχετική συζήτηση μιλήσαμε για
την αναγκαιότητα αντιναζιστικής νο-
μοθεσίας. Γιατί μόνο ο φασισμός και
ο ναζισμός διαθέτουν προσβάσεις
στον κρατικό μηχανισμό, που σε
συνδυασμό με την οικοδόμηση ενός
αντιδραστικού κινήματος μπορούν
να σημάνουν την εκχώρηση της
εξουσίας, με συνέπεια όλα τα φρι-
κιαστικά εγκλήματα που ξέρουμε.
Αυτά είναι τα διδάγματα της ιστο-
ρίας και δεν μπορούμε να τα αγνο-
ούμε μιλώντας γενικά για "εγκλημα-
τικές οργανώσεις" και για "άκρα". Η
μάχη ενάντια στον ναζισμό έχει ιστο-
ρία και αυτοτέλεια.

Προς τις δυνάμεις του αντιφασι-
στικού κινήματος, προς τον κόσμο
του αγώνα: Ας ετοιμαζόμαστε για
μια νέα σύγκρουση που βρίσκεται
μπροστά μας. Οποιοδήποτε νέο φα-
σιστικό μόρφωμα εμφανιστεί, με την
οποιαδήποτε δοσολογία καταδικα-
σμένων ναζιστών και βαθέος κρά-
τους, με οποιαδήποτε άδεια που
ετοιμάζεται να τους δοθεί, θα χρει-
αστεί να νικηθεί στο δρόμο, στις γει-
τονιές, τα σχολεία, τους εργατικούς
χώρους. Ας ετοιμαζόμαστε».

Γ.Π.
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Να μην αφήσουμε ΝΔ-Boρίδη να ανοίξουν 
το δρόμο στους Κασιδιάρηδες

ΔΙΚΗ ΤΗΣ Χ.Α  26/4, ξεκινά η υπόθεση Αιγυπτίων Αλιεργατών
Στις 26 Απρίλη θα συνεχιστεί η δίκη της Χρυσής Αυγής με την

εξέταση της δολοφονικής επίθεσης στους Αιγύπτιους αλιερ-
γάτες. Το δικαστήριο έχει καλέσει τον Αμπουζίντ Εμπάρακ, σε
βάρος του οποίου έγινε απόπειρα ανθρωποκτονίας, καθώς και
τον Σαάντ Αμπού Χαμέντ, στο σπίτι του οποίου έγινε η επίθεση. 

Οι κατηγορούμενοι είναι τέσσερα μέλη της τοπικής οργάνω-
σης Περάματος της ΧΑ (Θ. Μαρίας, Μ. Ευγενικός, Δ. Αγριο-
γιάννης, Κ. Παπαδόπουλος), καθώς και ο πυρηνάρχης Περάμα-
τος, Α. Πανταζής. Οι τέσσερις κατηγορούμενοι έχουν καταδικα-
στεί πρωτόδικα σε 7 έτη κάθειρξη για ένταξη σε εγκληματική
οργάνωση και απόπειρα ανθρωποκτονίας, ενώ ο πυρηνάρχης
έχει καταδικαστεί σε 10 έτη και 24 μήνες για τα ίδια αδικήματα
και επιπλέον για την επίθεση στους συνδικαλιστές του ΠΑΜΕ,
οπλοφορία και οπλοχρησία.

Η εξέταση των μαρτύρων θα είχε ξεκινήσει στις 5 Απρίλη, αλ-
λά η υπεράσπιση συνεχίζει τις απεγνωσμένες προσπάθειες να
παρελκύσει τη δίκη. Αυτή τη φορά, η συνήγορος υπεράσπισης
του Κομιανού (κατηγορούμενος για συνέργεια στη δολοφονία
του Παύλου Φύσσα και ένταξη σε εγκληματική οργάνωση),

υπέβαλε αίτημα εξαίρεσης της εισαγγελέως, με την γενική και
αόριστη αιτιολογία «για τον τρόπο που γίνεται η διαδικασία, οι
ερωτήσεις της και για το ότι δεν έχει βρεθεί η κυρία Τοσλού-
κου» (σ.σ: κοπέλα του Παύλου Φύσσα που έχει καταθέσει μόνο
στην ανακρίτρια). Φυσικά υπεύθυνη για τον τρόπο που γίνεται η
διαδικασία δεν είναι η εισαγγελέας αλλά η πρόεδρος του δικα-
στηρίου και το συγκεκριμένο αίτημα εκτός από προσχηματικό
ήταν και μια ομολογία ότι οι ερωτήσεις της εισαγγελέως βλά-
πτουν την υπερασπιστική γραμμή.

Τι έγινε το βράδυ της δολοφονίας
Πράγματι -σε αντίθεση με την Α. Οικονόμου, εισαγγελέα της

έδρας στον πρώτο βαθμό, η οποία επιτίθετο συνήθως στους
φίλους του Παύλου- η Κ. Στεφανάτου, εισαγγελέας της έδρας
στο Εφετείο, έχει κάνει ερωτήσεις που αποσκοπούν στη δια-
μόρφωση μιας εικόνας του τι έγινε το βράδυ της δολοφονίας.
Η υπεράσπιση, μην αντέχοντας να μην είναι στη φτερούγα μιας
Οικονόμου ξανά, υποβάλλει για δεύτερη (!) φορά το αίτημα
εξαίρεσης της εισαγγελέως. Η διαδικασία που πρέπει να ακο-

λουθηθεί είναι να βρεθεί άλλος/άλλη εισαγγελέας, να κάνει
πρόταση σχετικά με το αίτημα και μετά να αποφανθεί το δικα-
στήριο. Κάτι που δεν μπόρεσε να γίνει στις 5/4 κι έτσι η συνε-
δρίαση διακόπηκε.

Ο Κ. Παπαδάκης, συνήγορος των Αιγύπτιων αλιεργατών, τό-
νισε ότι σύμφωνα με τον Κώδικα Ποινικής Δικονομίας το αίτημα
είναι απαράδεκτο, καθώς δεν έχει γίνει σωστά και με σωστή
πληρεξουσιότητα από τη δικηγόρο, ενώ επισήμανε ότι προβλέ-
πεται απόρριψη από την ίδια έδρα εφόσον ένα τέτοιο αίτημα εί-
ναι καταχρηστικό. Παρόλα αυτά η έδρα προτίμησε να υποκύψει
για μια ακόμη φορά. Έτσι, πριν συνεχιστεί η ακροαματική δια-
δικασία, στις 26 Απρίλη θα εξεταστεί το αίτημα με πρόταση
από άλλον/άλλη εισαγγελέα.

Αφροδίτη Φράγκου

Επόμενες δικάσιμοι
Απρίλιος: 26/4, 28/4
Μάιος: 10/5, 12/5, 17/5, 19/5, 25/5, 31/5

18/3, Αθήνα. Διεθνής Ημέρα Δράσης ενάντια στον Ρατσισμό και τους Φασίστες. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης



Τα βιβλία είναι όπλα

Φειδίου 14 πίσω από Τιτάνια-ΡΕΞ 
τηλ. 2105247584

Θα τα βρείτε στο

www.marxistiko.gr
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ΟΜαρξισμός 2023 είναι ένα πλούσιο τριήμερο με επαναστατικές ιδέες. Ξεκινάει
την Παρασκευή 7 Ιούλη και τελειώνει την Κυριακή 9 Ιούλη. Φέτος το φεστιβάλ

του Μαρξισμού γίνεται μετά τις εκλογές και γι’ αυτό, το πρόγραμμα των συζητήσεων
μας προετοιμάζει για τις νέες εξελίξεις.

Συμμετέχουν ομιλητές απ’ όλους τους χώρους που οργάνωσαν και έδωσαν τις
μεγάλες μάχες και που τώρα οργανώνουν τη συνέχεια.

Ομιλητές/τριες από τους εργαζόμενους στις τέχνες που οργάνωσαν το μεγάλο κί-
νημα των καταλήψεων και των απεργιών, ομιλητές/τριες από τα νοσοκομεία, τα
μουσεία, ομιλητές/τριες από τη Γαλλία, από την Ισπανία, από τη Μέση Ανατολή. Πρό-
σφυγες, μετανάστες και αγωνιστές του αντιρατσιστικού και αντιφασιστικού κινήμα-
τος, συγγραφείς που θα παρουσιάσουν τα βιβλία τους, ακτιβιστές/τριες από την
απεργιακή 8 Μάρτη, από την καμπάνια για την καταδίκη των δολοφόνων του Ζακ,
από το κίνημα για την απελευθέρωση των Τρανς. Ένα τριήμερο με 50 τουλάχιστον
συζητήσεις, με καλλιτεχνικά δρώμενα, με εκθέσεις και μουσική.
Κλείστε τη συμμετοχή σας από τώρα!

• Μετά τις εκλογές, ο αγώνας συνεχίζεται

• Εργατική απάντηση στα εγκλήματα των ιδιωτικοποιήσεων –
Κρατικοποιήσεις χωρίς αποζημίωση και με εργατικό έλεγχο

• Η πάλη ενάντια στη φασιστική απειλή

• Καταπίεση και απελευθέρωση – Ενωμένοι/ες ενάντια 
στον σεξισμό

• Σύνορα ανοιχτά για την προσφυγιά – Γκρεμίζουμε τους
φράχτες του ρατσισμού

• Οι αγώνες των καλλιτεχνών και ο απελευθερωτικός ρόλος
της Τέχνης

• 1963 – 2023  Από τη δολοφονία του Λαμπράκη στην πάλη
ενάντια στην κυβέρνηση των δολοφόνων

• Μπορούν οι εργάτες να κυβερνάνε; 

• Η κοινωνία αλλάζει με επαναστάσεις

• Μαρξ, Ένγκελς, Λένιν, Τρότσκι, Ρόζα, Γκράμσι 
– Η επαναστατική παράδοση του Μαρξισμού

Μην χάσετε αυτές τις συζητήσεις

ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ 2023



Ο Τζακ ήταν μετρίου μεγέθους σκυλάκι, κάτασπρο και όταν ήμουν μι-
κρός η χαρά μου ήταν όταν πήγαινα στο σπίτι της θείας μου Λεδά-

καινας να παίξω μαζί του. Σχεδόν κάθε μέρα πήγαινα για διάφορα θελή-
ματα μεταξύ των οικογενειών μας, γιατί το σπίτι μας ήταν στην είσοδο
του χωριού (Βαρύπετρο Χανίων) και της θείας μου Κατίκο το τελευταίο
σε μια κοιλάδα 800 μέτρα μακριά, στα Λεδιανά.

Μετά το μικρό διάστημα της ΕΑΜοκρατίας 1945-46 ήρθαν τα δύσκο-
λα. Έλεγχοι χωροφυλακής, περαστικές έρευνες και βιαιοπραγίες. Μάλι-
στα το σπίτι της θείας μου ήταν λόγω θέσεως και αριστερών φρονημά-
των της οικογένειας, αρχηγός ΕΠΟΝ ο γιος της Δημήτρης η κόρη της
Μαρία αρχηγός κοριτσιών και γυναικών ΕΑΜ, που μετά τα πανηγύρια
της ΕΑΜοκρατίας κατέληξαν στον ζόφο για τη οικογένεια. Εγώ είχα
αναλάβει μόλις βλέπω χωροφύλακες να τους ειδοποιώ. Απ’το σπίτι μας
φαινόταν μακριά στο δρόμο όποιος ερχόταν, δεν υπήρχαν αυτοκίνητα
τότε, μόνο άμαξες. Έτρεχα λοιπόν και ειδοποιούσα. Μάλιστα μια φορά
την έπαθα, δυο χωριανάκια μας είχαν αγοράσει απ’τα Χανιά απ’το παζά-
ρι ρούχα χωροφυλακίστικα (λαθροπουλιόταν ό,τι θέλεις). Τα ‘χαν φορέ-
σει, ξεγελάστηκα, σε δύο λεπτά, τρέχω, φωνάζω χωροφύλακες, βλέπω
φεύγουν στην ρεματιά 5-6 κυνηγημένοι παράνομοι κλπ. Με κορόιδευαν
μετά τα ξαδέλφια μου.

Όταν το 1947 άρχισε ο Εμφύλιος τα μέτρα ζόρισαν πολύ, μάλιστα ο
ξάδελφός μου ο Νίκος είχε την ευθύνη να κουβαλάει τρόφιμα μέχρι την
Συκότρυπα, όπου τα έπαιρναν οι αντάρτες. Μάλιστα τα μεσάνυχτα με
ξυπνούσε να τον συνοδεύσω, αυτός 70-80 κιλά, εγώ 10. Μας τα αγόρα-

ζε ο μπακάλης του χωριού, γιατί απαγορευόταν να τα φέρνουμε απ’ τα
Χανιά, μόνο οι μπακάλιδες, ήταν δικός μας. Ανιχνευτής μπροστά ο Τζακ
και πίσω εμείς. Αργότερα από χρόνια τον ρώτησα γιατί έπαιρνε εμένα
και όχι άλλο παλικάρι να μοιράζονται το φορτίο. Με αποστόμωσε λέγον-
τάς μου, αν μας έπιαναν οι χωροφύλακες να τροφοδοτούμε τους αν-
τάρτες θα μας σκότωναν επί τόπου, με εσένα πιτσιρικά δεν θα τολμού-
σαν.

«Μπασκινίλα»
Είχε αγριέψει ο εμφύλιος στα Χανιά, είχαμε καμιά 300 αντάρτες, οπό-

τε το σπίτι των Λεδάκιδων ήταν υπό παρακολούθηση, γιατί ήταν κέντρο
διερχομένων μεταξύ Χανίων και Βουνού. Σε ακτίνα λοιπόν ενός χιλιομέ-
τρου στήναν ενέδρες την νύχτα για να πιάσουν παράνομους και αντάρ-
τες. Έλα σου όμως που οι χωροφύλακες μέναν σε σταθμούς χωροφυ-
λακής 5-10 άτομα σε ένα θάλαμο με τους καπνιστές και την κακή καθα-
ριότητά τους, μύριζαν την λεγόμενη «μπασκινίλα», οπότε ο Τζακ κατα-
λάβαινε από μακριά την μυρωδιά τους και όλη νύχτα γάβγιζε και τους
χαλούσε τη δουλειά, και είχε δοθεί σήμα στους αντάρτες όταν γαβγίζει
ο Τζακ να μην πλησιάζουν στο σπίτι, σημειωτέον ότι και η κόρη τους
Μαρία ήταν αντάρτισσα.

Οπότε μια νύχτα πήγαν στην αυλή του σπιτιού της θείας μου οι Χωρο-
φύλακες και τον θέρισαν με μια ριπή. Πρωί πρωί πήγα εγώ μήνυμα στην
θεία μου και βλέπω τον άσπρο Τζακ στα αίματα νεκρό, τον αγκαλιάζω
και έκλαιγα γοερά, τότε ξεφοβήθηκαν στης θείας μου και βγήκαν έξω
από το σπίτι. Μετά τους ανάγκασαν να ξεσπιτωθούν και να τους φιλοξε-
νήσουμε μέσα στο χωριό. Καημένε Τζακ, παράπλευρη απώλεια.

Λεωνίδας Κοντουδάκης, 29/1/2023
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Συζήτηση 
για τη 
Γαλλία 
στην ΑΣΚΤ
Πλούσια συζήτηση με θέμα «H εξέγερ-

ση στη Γαλλία, ένας νέος Μάης»
πραγματοποιήθηκε την περασμένη Τετάρ-
τη 5 Απρίλη, στα πλαίσια των εκδηλώσεων
που οργανώνει η Κατάληψη της ΑΣΚΤ.

Το άνοιγμα στη συζήτηση έκανε ο Γιώρ-
γος Πίττας, δημοσιογράφος στην Εργατι-
κή Αλληλεγγύη, μεταφέροντας τις εικόνες
από τον παρατεταμένο απεργιακό αγώνα
στη Γαλλία ενάντια στην αύξηση του ορίου
συνταξιοδότησης και την αντικυβερνητική-
αντισυστημική διάσταση που έχει πάρει το
κίνημα στην Γαλλία. 

«Η γαλλική κυβέρνηση επιχείρησε μια
μετωπική επίθεση με κύριο στόχο να τσα-
κίσει την εργατική τάξη και τώρα βρίσκεται
στριμωγμένη. Οι εργαζόμενοι και η νεο-
λαία εξεγείρονται ενάντια στο κοινοβου-
λευτικό πραξικόπημα του Μακρόν με την
εφαρμογή του άρθρου 49.3, και θέτουν σε
αμφισβήτηση όχι μόνο την κυβέρνηση αλ-
λά όλο τον τρόπο λειτουργίας του συστή-
ματος. Αλλά οι συνδικαλιστικές ηγεσίες
αρνούνται να κλιμακώσουν τον αγώνα σε
γενική απεργία διαρκείας», τόνισε.

Ερωτήματα
Το λόγο στη συνέχεια πήραν φοιτητές-

τριες τις σχολής για παρεμβάσεις και ερω-
τήσεις. Ποιος είναι ο ρόλος της ΕΕ στις
επιθέσεις που ξεκινάνε ο Μητσοτάκης
στην Ελλάδα, ο Μακρόν στην Γαλλία; Πώς
μπορεί κανείς να ξεπεράσει την αδράνεια
των συνδικαλιστικών ηγεσιών; Ποιες είναι
οι πρωτοβουλίες που παίρνονται ώστε να
μπορέσει να συντονιστεί από τα κάτω το
κίνημα; Τι πρέπει να κάνει το κίνημα στην
Γαλλία προκειμένου να αντιμετωπίσει την
φασιστική απειλή της Λεπέν; Τι ρόλο παί-
ζουν τα απεργιακά ταμεία στην επιτυχία
των απεργιών; Ποια η συμμετοχή της νεο-
λαίας στις κινητοποιήσεις; -ήταν κάποια
από τα πολλά ερωτήματα που τέθηκαν.

Υπάρχει ένα νήμα που συνδέει τους ση-
μερινούς αγώνες στη Γαλλία με τις προ-
σπάθειες αυτο-οργάνωσης της εργατικής
τάξης ξεκινώντας από την Κομμούνα στην
δεκαετία του ’30 και από τον Μάη του ’68
μέχρι σήμερα, ανέφερε ένας από τους ομι-
λητές. Άλλοι/-ες αναφέρθηκαν στα βήματα
εργατικού ελέγχου όπως το κόψιμο του
ρεύματος στις πλούσιες συνοικίες από
τους εργαζόμενους στην ενέργεια αλλά
και στη σύνδεση ανάμεσα στον απεργιακό
ξεσηκωμό και στο ξέσπασμα του κινήμα-
τος στην Ελλάδα τον τελευταίο μήνα. «Δεν
πρέπει να κλείσουμε τους αγώνες ενόψει
των εκλογών, αντίθετα πρέπει να τους κλι-
μακώσουμε» τόνισε μια εργαζόμενη φοιτή-
τρια της ΑΣΚΤ, της οποίας η κατάληψη συ-
νεχίζεται μετά από απόφαση της γενικής
συνέλευσης των φοιτητών-τριών.  

ΘΕΑΤΡΟ

«Μπλε καστόρινα παπούτσια»
Μια ξεχωριστή παράσταση
Νοέμβριος 1963 - Νοέμβριος 1964.

«Ήταν οι μέρες που 'χε ανοίξει στο
Μεταξουργείο η "Χαβάη". Ένα υπόγειο,
συνδυασμός ταβέρνας και Φολί Μπερ-
ζέρ, που 'χε σεπαρέ και αντί για γυναί-
κες σέρβιραν άντρες ντυμένοι γυναίκες.
Φορούσαν φουρό και ξύριζαν τα πόδια
τους κι είχαν φτιάξει βυζιά γυναικεία πά-
νω στα αντρικά στήθη τους».

Εδώ, στο υπόγειο της Χαβάης, κου-
μάντο κάνει ο κυρ Χρήστος. Πρώην χί-
της, τώρα έχει τα κουμάντα της περιο-
χής. Απ’ έξω η νεολαία οργανώνεται
στους Λαμπράκηδες, παλεύει να ξεπερά-
σει τη βαριά ήττα του εμφυλίου, να ξε-
φύγει από τους κυρ Χρήστους και να ξε-
κινήσει μια καινούρια σελίδα στην ιστο-
ρία της. Στη γειτονιά οργανώνει ο
Μπόης, ο αντίποδας του κυρ Χρήστου.

Αυτοί οι δύο κόσμοι μπλέκονται, συγ-
κρούονται και συναντιούνται μέσα στη
Χαβάη. Εκεί που βρήκαν για πρώτη φορά
στέγη οι άντρες που ντύνονται γυναίκες,
μέσα στη βία, στο ξύλο, στην πρέζα, σε
μια ζωή που δεν άξιζε τίποτα όπως πρό-
ταζε η κοινωνία, αλλά μια ζωή που οι ίδιες
ήθελαν όχι απλά να τη ζήσουν αλλά να τη
ρουφήξουν. Από κει παρελαύνουν, η Θέ-
μις, η Φώτω, πρώην ταγματασφαλίτης, η
Γκόλφω, που το έσκασε από το αναμορ-
φωτήριο και έζησε μέσα στη βία πιστεύοντας
ότι ο έρωτας είναι ξύλο, που πάνω της άφηνε
τα σημάδια του ο Αμερικάνος ή Σκύλος.

Δεκαετία του ‘60 και ροκ και Έλβις και χο-
ρός και σεξουαλική επανάσταση και Γαζούρης

ή Λάζαρος, με το υπερμεγέθες πέος του.
«Κρεμόταν σαν τρίτο πόδι ανάμεσα στα σκέλια
του. Το φαλλικόν παράδοξον, ο νέος Διόνυ-
σος, είπε για αυτόν η φιλόλογος Μαυρέα. Εκ-
πληκτικός χορευτής και τραγουδιστής, μας τα-

ξίδεψε στα τραγούδια του Έλβις Πρίσλεϊ.
Του άρεσε να παίζει μπάλα, να χορεύει
και να τραγουδάει ροκ. Η μάνα του η Αρι-
στέα, έπλενε τα σεντόνια των πορνείων
και τον έβαζε να ορκιστεί ότι ποτέ δεν θα
κάνει άνομες πράξεις».

Η παράσταση είναι βασισμένη στο βι-
βλίο του Θανάση Σκρουμπέλου, Μπλε κα-
στόρινα παπούτσια (εκδ. Τόπος), που αξί-
ζει σίγουρα να διαβαστεί γιατί με την κο-
φτερή γραφή του και το άμεσο ύφος του,
καταφέρνει να αποδώσει αυτούς τους δύο
κόσμους που συγκρούονται σε μια γειτο-
νιά του περιθωρίου της Αθήνας, με χιού-
μορ και αγάπη για τους χαρακτήρες του.

Η ομάδα 4Frontal μας βάζει μέσα στη
Χαβάη, μας μεταφέρει το χιούμορ, τη ζων-
τάνια, τη μουσική, τη σεξουαλικότητα, τη
βία, τη σύγκρουση, τις ελπίδες και τα
όνειρα μιας ολόκληρης γενιάς αλλά και το
περιθώριο, τις τρανς, τη νύχτα, το παρα-
κράτος. Αξίζει συγχαρητήρια η διασκευή
του κειμένου από την Νεφέλη Μαϊστράλη
και η σκηνοθεσία του Θανάση Ζερίτη κα-
θώς και οι ερμηνείες όλων των ηθοποιών
σε μια παράσταση που αλλάζουν συνέ-
χεια ρόλους.

Παίζουν: Σταύρος Γιαννουλάδης, Χάρης
Κρεμμύδας, Γιάννης Λατουσάκης, Νεφέλη
Μαϊστράλη, Διονύσης Πιφέας, Πάνος Το-

ψίδης.
Η παράσταση έκανε πρεμιέρα τη Δευτέρα

13 Μαρτίου και θα παίζεται έως τις 28 Μάη
στο θέατρο Μπέλλος στην Πλάκα.

Σταυρούλα Ψυχογιοπούλου

Ο φίλος μου ο Τζακ



ΔΙΕΘΝΗ εργατικη αλληλεγγυη 

Ένα μεγάλο κύμα διαδηλώ-
σεων και απεργιών σάρωσε
και πάλι τη Γαλλία την Πέμ-

πτη 6 Aπριλίου, την 11η ημέρα κινη-
τοποιήσεων από τον Ιανουάριο. Η
μάχη απέχει ακόμη πολύ από το να
τελειώσει, αλλά η στρατηγική πρέ-
πει να αλλάξει.

Η συνδικαλιστική ομοσπονδία
CGT ανακοίνωσε ότι στις 6 Απρίλη
είχαν προγραμματιστεί σε όλη τη
Γαλλία, «περισσότερες από 370 συγ-
κεντρώσεις, ένα απόλυτο ρεκόρ!».
«Ας συνεχίσουμε την πίεση απέναντι
σε μια στριμωγμένη κυβέρνηση»,
ανέφερε. Ορισμένες από τις διαδη-
λώσεις ήταν τεράστιες. Τα συνδικά-
τα δήλωσαν ότι 400.000 διαδήλωσαν
στο Παρίσι, 170.000 στη Μασσαλία
και 50.000 στη Νάντη. Από νωρίς το
πρωί οι διαδηλωτές κινητοποιήθηκαν
για να αποκλείσουν δρόμους και οδι-
κούς κόμβους στη Βρέστη, την Αμιέ-
νη, την Καέν, τη Λυών, τη Μασσαλία
και άλλες πόλεις. 

Στο Παρίσι, αρκετές εκατοντάδες
σιδηροδρομικοί εισέβαλαν στα κεν-
τρικά γραφεία της πολυεθνικής
BlackRock. Οι απεργοί και οι υπο-
στηρικτές τους απέκλεισαν το αερο-
δρόμιο Charles de Gaulle της πρω-
τεύουσας, ξεκινώντας με διαδήλω-
ση στον τερματικό σταθμό 1 και στη
συνέχεια αποκλείοντας και άλλους
τερματικούς σταθμούς. Η ένωση
μαθητών FIDL δήλωσε ότι «επανα-
στατημένοι νέοι» είχαν αποκλείσει
τουλάχιστον 400 σχολεία σε όλη τη
χώρα. 

Στο Παρίσι, εργαζόμενοι σε απο-
λυμάνσεις πέταξαν πτώματα τρωκτι-
κών στο δημαρχείο. Η Νατάσα Πομ-
μέ, επικεφαλής του κλάδου των δη-
μόσιων υπηρεσιών της CGT, δήλω-
σε ότι οι ποντικοπαγιδευτές ήθελαν
«να δείξουν τη σκληρή πραγματικό-
τητα της δουλειάς τους». Πρόσθεσε
ότι η αντίθεση στις επιθέσεις του
Μακρόν στις συντάξεις διευρύνεται.
«Συγκεντρώνει όλα τα είδη οργής»,
τόνισε.

Ακτιβιστές έριξαν μολότοφ και πέ-
τρες στην αστυνομία όταν η διαμαρ-
τυρία έφτασε στο La Rotonde, ένα
εστιατόριο που χρησιμοποίησε ο
Μακρόν κατά τη διάρκεια των προ-
εδρικών εκλογών του 2017. Σε πολ-
λές πόλεις, όπως το Μπορντό, το
Στρασβούργο, η Ρεν και η Λυών, οι
αστυνομικοί αντιμετώπισαν τις δια-
δηλώσεις με ομοβροντίες δακρυγό-
νων. Στο Μετς ένα φορτηγό που
οδηγούσαν γνωστοί ακροδεξιοί κα-
τευθύνθηκε προς τους διαδηλωτές
και παραλίγο να τους πατήσει.

Στο Βέλγιο, σε μια ισχυρή δήλω-
ση διεθνιστικής αλληλεγγύης, συν-
δικαλιστές απέκλεισαν μια μεγάλη
αποθήκη πετρελαίου που επρόκειτο
να τροφοδοτήσει με καύσιμα τα
γαλλικά πρατήρια. Σε ένα δελτίο τύ-
που, το συνδικάτα FGTB Petroleum
και η ομοσπονδία FGTB κάλεσαν σε
δράση ενάντια στην TotalEnergies
και την «τακτική της απεργοσπασίας

και του αθέμιτου ανταγωνισμού με
τον εφοδιασμό της γαλλικής αγο-
ράς από το Βέλγιο».

Το κίνημα στην Γαλλία ξεκίνησε
τον Ιανουάριο ως απάντηση στην
απόφαση του προέδρου Εμανουέλ
Μακρόν να προσθέσει δύο χρόνια
στην ηλικία κατά την οποία οι άν-
θρωποι μπορούν να πάρουν σύντα-
ξη. Αλλά τώρα έχει εξαπλωθεί και
σε άλλα ζητήματα, σχετικά με τη δη-
μοκρατία, τη βία της αστυνομίας και
τον τρόπο οργάνωσης της κοινω-
νίας.

Στρατηγική
Την προηγούμενη ημέρα γενικής

απεργίας, στις 28 Μαρτίου κινητο-
ποιήθηκαν δύο εκατομμύρια άνθρω-
ποι. Οι διαδηλώσεις στις 6 Απρίλη
μπορεί να ήταν ελαφρώς μικρότε-
ρες, αλλά εξακολουθούν να είναι τε-
ράστιες. Και η όποια μείωση οφείλε-
ται στο γεγονός ότι η στρατηγική
των συνδικάτων δεν πείθει.

Το ερώτημα πώς μπορούν οι ερ-
γαζόμενοι και οι φοιτητές να κερδί-
σουν τη μάχη του συνταξιοδοτικού
και να διώξουν τον Μακρόν είναι ένα
κεντρικό ερώτημα για εκατομμύρα
ανθρώπους. Η Σοφί Μπινέ, η νέα γε-
νική γραμματέας της CGT, δήλωσε
ότι απέναντι στη «βαθιά οργή» κατά
της συνταξιοδοτικής μεταρρύθμι-
σης, η κυβέρνηση «συμπεριφέρεται
σαν να μην έχει συμβεί τίποτα» και
«ζει σε μια παράλληλη πραγματικό-
τητα». Πρόσθεσε ότι «η κινητοποί-
ηση θα συνεχιστεί με τη μία ή την
άλλη μορφή» και μετά από αυτή την
εβδομάδα. 

Αλλά έθεσε ως επόμενο ορόσημο

ελπίδας την επικείμενη απόφαση
του Συνταγματικού Συμβουλίου,
που στις 14 Απριλίου θα αποφανθεί
αν η αύξηση του ορίου συνταξιοδό-
τησης έγινε με νόμιμο τρόπο. Το
συμβούλιο είναι γεμάτο από «σεβά-
σμιους λειτουργούς» που το πιο πι-
θανό δεν πρόκειται να συγκρου-
στούν με τον νόμο του Μακρόν.
Μπορεί να διαφωνήσει σε κάποιες
λεπτομέρειες, αλλά όχι με το σύνο-
λό του. Η Μπινέ κάλεσε το συμβού-
λιο να δείξει «σοφία» και «να κατα-
λήξει στο συμπέρασμα ότι αυτή η
μεταρρύθμιση δεν είναι απαραίτη-
τη». 

Αλλά η άρχουσα τάξη πιστεύει ότι
είναι απαραίτητη, γιατί θέλει να δεί-
ξει στους εργαζόμενους πώς ό,τι
και να κάνουν δεν είναι σε θέση να
ανατρέψουν τα νεοφιλελεύθερα μέ-
τρα. Η ελπίδα ότι το Συνταγματικό

Συμβούλιο θα γίνει ο σωτήρας του
κινήματος αποπροσανατολίζει από
τα πραγματικά καθήκοντα της οικο-
δόμησης και της κλιμάκωσης των
απεργιών και των μαχητικών διαδη-
λώσεων.

Το συμβούλιο αναμένεται επίσης
να αποφασίσει αν θα επιτρέψει τη
διεξαγωγή δημοψηφίσματος για τον
συνταξιοδοτικό νόμο. Σύμφωνα με
τη δαιδαλώδη διαδικασία που απαι-
τείται, ένα δημοψήφισμα απαιτεί να
υπάρχει πρόταση που να υποστηρί-
ζεται από 185 βουλευτές -την οποία
έχει λάβει. Στη συνέχεια, το 10%
των ψηφοφόρων -4,87 εκατομμύρια
άνθρωποι- πρέπει να υπογράψουν
το αίτημα εντός εννέα μηνών. Η
πρόταση για δημοψήφισμα, που βέ-
βαια θα γίνει στο μέλλον, δίνει μια
ευκαιρία στον Μακρόν να βγει από
το αδιέξοδο στο οποίο βρίσκεται

σήμερα δίνοντάς του χρόνο να ανα-
διοργανωθεί δημιουργώντας προ-
σκόμματα και ακολουθώντας τακτι-
κές καθυστέρησης -ενώ αποδυνα-
μώνει το κίνημα που βρίσκεται σή-
μερα στους δρόμους και τους χώ-
ρους εργασίας.

Τα συνδικάτα καλούν σε νέα ημέ-
ρα κινητοποιήσεων την ερχόμενη
Πέμπτη, 13 Απριλίου, μια μέρα πριν
από την ανακοίνωση της απόφασης
του συμβουλίου. Αλλά οι περιστα-
σιακές ημέρες δράσης δεν αποδί-
δουν. Οι ηγέτες και των οκτώ συνδι-
καλιστικών ομοσπονδιών συναντή-
θηκαν με την πρωθυπουργό Ελίζαμ-
πεθ Μπορν την Τετάρτη. Και όπως
ήταν αναμενόμενο δεν έκανε καμία
παραχώρηση. Το διακύβευμα είναι
πολύ υψηλό για την κυβέρνηση. 

Μετωπική αντιπαράθεση
Το ζητούμενο για το κίνημα στην

Γαλλία είναι να περάσει γρήγορα
από μια στρατηγική διάσπαρτης
δράσης σε μια μετωπική αντιπαρά-
θεση. Όπως το έθεσε ένας απεργός
την Πέμπτη: «Οι συνδικαλιστικές
ηγεσίες θα έπρεπε να είχαν καλέσει
από την αρχή σε γενική απεργία
επαναλαμβανόμενη. Από την τελευ-
ταία ημέρα της κινητοποίησης μέχρι
σήμερα έχουν περάσει δέκα ημέ-
ρες! Η κυβέρνηση δεν το φοβάται
αυτό. Για να κερδίσουμε μια τέτοια
αλλαγή χρειάζεται να χτίσουμε δί-
κτυα της βάσης των εργαζομένων
και να υπερβούμε το πρόγραμμα
των συνδικαλιστικών ηγετών». 

Η απεργία συνεχίζει να θέτει πολι-
τικά ζητήματα. Η Αγκάτ, εργαζόμε-
νη στον σιδηρόδρομο, σε ένα χώρο
από εκείνους που έχουν κατέβει σε
επ’ αόριστο απεργία από τις 7 Μαρ-
τίου, δήλωσε στην ιστοσελίδα Me-
diapart: «Η απεργία δεν μου κοστί-
ζει, με πλουτίζει. Γνώρισα πολύ κό-
σμο, σε δράσεις, σε διαδηλώσεις.
Έχουμε σφυρηλατήσει δεσμούς με
εργαζόμενους από άλλους τομείς
και αυτό είναι εξαιρετικά πολύτιμο
για το που θα καταλήξει αυτός ο
αγώνας. Όταν σταματάμε να δου-
λεύουμε, βρίσκουμε χρόνο να σκε-
φτούμε την κοινωνική και πολιτική
οργάνωση του κόσμου, τον πλούτο
που δημιουργούμε και το τι μας επι-
στρέφει η κοινωνία, που είναι σχε-
δόν τίποτα. Σκεφτόμαστε τη θέση
που μας δίνουν οι ηγέτες σε αυτή
την κοινωνία, αλλά και τη θέση που
θα θέλαμε να πάρουμε εμείς. Και
αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η
απεργία είναι απελευθερωτική».

Τσάρλι Κίμπερ, 
εφημερίδα Socialist Worker

ΓΑΛΛΙΑ

«Μακρόν - στα τσακίδια»
6/4, Παρίσι. Φωτό: James Hill/NY Times

6/4, Ρεν. Φωτό: Stephane Mahe/Reuters
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